

مسئلہ مزارعت پر تحقیقی نظر

(از حمید زمان خاں صاحب صدیقی)

مسئلہ مزارعت، ہر یاد دہندہ سے دینی، اجتماعی، سیاسی اور عائلی مسائل میں، ان سے بحث کرتے وقت دو بنیادی سوال سامنے آتے ہیں۔ ایک یہ کہ اسلام میں ان مسائل کا تحقیقی ماخذ کیا ہے؟ صرف قرآن ہے یا حدیث اور ابواب وقینہ میں جو قرآن حکیم کی طرح مستقل ماخذ ہیں؟ دوسرے یہ کہ مختلف احادیث، روایات کی جمع و تفریق یا ترجیح و اختیار سے کچھ جامع اور مستند اصول میں یا فقط آسانہی کافی ہے کہ جو احادیث اپنی رائے کی توثیح میں ان کو لے لیا جائے اور جو اپنی رائے کے مخالف پڑتی ہیں ان کو چھوڑ دیا جائے یا تاویلات بعیدہ سے باب کی تمام روایات میں قطعیت کو مسمیٰ کی جائے؟ جب تک یہ سوال حل نہ ہونگے اس وقت تک کسی دینی مسئلہ کی بحث و تحقیق میں کوئی دماغی اور تخیلی جزیرہ جو کسے کی جگہ پہلے سے زیادہ نسلوں کی ذہنات کے دروازے کھلتے جائیں گے لیکن بحث و نظر سے مقصود اسی ہے۔ اور یقیناً یہی ہونا چاہئے۔ کہ چہرہ حقیقت کو بے نقاب کر کے نزاع و اختلاف کو کم یا باطل ختم کیا جائے تو کسی مسئلہ سے بحث کرنے سے پہلے یہ سوچ لینا چاہئے کہ جاری کاوش نظر سے حاصل مسئلہ پہلے سے زیادہ پیچیدہ تو نہیں ہو رہے گا؟

کہہ زیادہ عرصہ نہیں گذرا کہ راقم الحروف نے "مزارعت پر تحقیقی نظر" کے عنوان سے ایک مضمون قلمبند کیا تھا جو پہلے پہل ملک کے شہور اسنادی جریدہ "النسیم" میں شائع ہوا تھا اور اب، راقم کی کتابت اسلام کا معاشقان نظام میں بھی ایک منتقلی و سب کی حیثیت سے چھپ چکا ہے۔ اس مضمون میں قرآنی روایات اور مستند اصول حدیث، روایتی مسائل مزارعت سے بحث کی گئی تھی، لیکن مجھے خود احساس ہے کہ وہ بحث جامع اور مفصل نہ تھی بلکہ بہت ہی مختصر تھی، تاہم یہ حقیقت ہے کہ بحث کو محض اصولی حد تک محدود رکھا گیا تھا اور صرف احادیث و آسانہ کی کثرت و قلت کو ملاحظہ کیا گیا

مبارک نہیں قرار دیا گیا تھا لیکن اس کے بعد میرے چند غمگین و واجب الاحرام اور قابلِ صد فخر اصحاب نے اس موضوع پر مفصل بحث کی ہے اور حق یہ ہے کہ انہوں نے انتہائی نیک نیتی سے اپنے نقطہ نظر کو واضح کرنے کی سعی فرماتی ہے مگر چونکہ انہوں نے بحث و تحقیق کی عمارت ایک غلط مفروضہ کی بنیاد پر اٹھائی ہے اس لئے اصل مسئلہ پہلے سے زیادہ الجھ کر رہ گیا ہے۔ لہذا اس ضروری ہو گیا ہے کہ مسئلہ پر بحث کا تفصیلی جائزہ لیا جائے۔

اس باب میں پہلے سوال کو حل کرنے کی کوشش کی جائے گی اور دوسرے سوال سے آئندہ باب مسئلہ مزاہمت اور حدیث میں بحث کی جائے گی۔

مسئلہ مزاہمت اصول قرآنی کی روشنی میں

احکام و مسائل کا ماخذ [ہمارے فقہاء و اصولیین کی عبارات سے بظاہر مفہوم بتلت کہ احکام و مسائل کے پناہ مستقل ماخذ ہیں۔ کتاب اللہ، حدیث رسول، اجماع و سنت اور قیاس۔ چنانچہ ان حضرات نے اپنی کتابوں میں تصریح کی ہے کہ ہر نئے مسئلہ کا حل سب سے پہلے کتاب اللہ میں ڈھونڈنا چاہئے اگر یہاں سے سنت تو حدیث رسول کی طرف رجوع کیا جائے اگر حدیث سے نہ ملے تو اجماع و سنت سے اور اگر یہ بھی نہ ہو تو قیاس سے۔ لیکن اگر گہری نگاہ سے دیکھا جائے تو ان حضرات کی عبارتوں میں ایک طرح کی مسامت نظر آتی ہے یعنی یہ بات بنیادی طور پر سمجھ نہیں سکتے کہ کتاب اللہ کے علاوہ کسی دوسری چیز کو بھی احکام و مسائل کا مستقل ماخذ تسلیم کیا جائے۔ اور غالباً فقہاء و اصولیین کا تحقیقی مقصد یہ نہیں ہے جیسا کہ عام طور پر سمجھا جاتا ہے۔ ورنہ اگر حدیث اور اجماع و قیاس کو مستقل تسلیم کر لیا جائے تو اس کے نتیجے کے طور پر ہمیں چند ایسے امور تسلیم کرنے پڑیں گے جو قرآنی نصوص قطعاً سے متصادم ہیں۔ مثلاً یہ کہ قرآن حکیم کا دعویٰ ہے کہ وہ زندگی کے تمام مسائل کو کھول کھول کر بیان کرتا ہے۔ تبصیراً تا مکمل تحقیق درج ہے۔

یعنی قرآن حکیم نے ایسے اصول بیان کر دیئے ہیں کہ ان کی روشنی میں ہر زمانہ کے لوگ اپنے فاعل اور مخصوص حالات کے مطابق زندگی کے مسائل حل کر سکتے ہیں۔ باخاف و یقین حیات انسانی کے تمام مسائل کا حقیقی ماخذ صرف قرآن حکیم

کا حقیقی ماخذ اصول کے کھلے غمگین ہیں اس بات کا اقرار کیا ہے کہ حدیث، وغیرہ مستقل ماخذ نہیں ہیں بلکہ کتاب اللہ ہی

اصول ہے۔

اور مظلوموں اور سچے سچے لوگوں کی توجیہ اور رہنمائی ہے۔

یہی ہے اور زندگی کا کئی مسئلہ ایسا نہیں ہے جس کا حل قرآن میں نہ ہو۔ لیکن اگر ہم یہ مانیں کہ قرآن حکیم کے علاوہ دوسرے
 ماخذ بھی ہیں اور قرآن سے کسی مسئلہ کا حل دہننے کی ضرورت میں بین ماخذ کی طرف رجوع کیا جاسکتا ہے تو اس کا صاف
 اور واضح مطلب یہ ہوگا کہ زندگی کے ایسے مسائل بھی ہیں جن کا حل قرآن حکیم میں نہیں ہے اور ظاہر ہے کہ کوئی مسلمان اس
 بات کو تسلیم تو کیا۔ سنا بھی گوارا نہیں کرے گا۔ اور اس سے ان قرآنی آیات کی تکذیب لازم آئے گی جن کا مفہوم
 یہ ہے کہ قرآن حکیم پوری زندگی کا جامع اور مکمل قانون ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ مسائل شرعیہ کا ماخذ صرف وہی ہو سکتا ہے جو ہر لحاظ سے یقینی اور قطعی الثبوت ہو اس
 کا ایک ایک لفظ تو اتر کے ساتھ محفوظ چلا آتا جو اور اس کی سند کی سحت معلوم کرنے کے لئے انسانی قوانین جرح
 و تعدیل کی ضرورت نہ پڑے یہ خصوصیت صرف قرآن حکیم ہی کو حاصل ہے۔ اور پھر خدا سے قدوس نے خود ہی اس
 کی حفاظت کی ذمہ داری اپنے پر عائد کی ہے۔

إِنَّا نَحْنُ نُحَافِظُهَا وَ إِنَّا لَنَحْفَظُهَا
 ہم نے خود یہ کتاب اتاری۔ ہے اور ہم خود ہی اس کی
 حفاظت کرنے والے ہیں۔

اس کے برعکس حدیث کو ہرگز یہ مقام حاصل نہیں ہے کہ اس کے الفاظ برحیثیت سے محفوظ ہیں اور اس
 میں کسی شک و شبہ کا احتمال نہ ہو کیونکہ احادیث کا جو ذخیرہ آج ہمارے پاس موجود ہے وہ ہزار ہا انسانوں کی زبان و قلم کے توسط
 سے ہوا ہے پاس پہنچا ہے اور یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ اس کے الفاظ انسانی تصرف سے محفوظ رہ گئے ہوں یہی وجہ ہے
 کہ خود آئمہ حدیث اس بات پر متفق ہیں کہ حدیث متواتر کو چھوڑ کر باقی تمام اقسام حدیث ظنی الثبوت ہیں اور اس وجہ سے
 وہ افاقہ یقین سے قاصر ہیں۔ یہی حدیث متواتر تو اس کے متعلق خود علی حدیث میں اختلاف ہے کہ ایسی حدیث کوئی
 ہے جو یا نہیں؟ نیز علی حدیث کہ اس بات کا بھی اقرار ہے کہ جو حدیث کتاب اللہ کے خلاف ہو وہ ہرگز قابل قبول
 نہیں ہے اور بالکل ہی حال اجماع و قیاس کا ہے۔ کہ یہ دونوں قرآن حکیم ہی کے اصول کلیہ کی ترجمانی کرتے ہیں اور لگایا
 نہ ہو تو ان کی کوئی قدر قیمت نہیں ہے۔

ان تصریحات سے ظاہر ہے کہ حدیث اور اجماع و قیاس کو احکام و مسائل کا ماخذ نہیں مانا جاسکتا اور مستقل

لہ حدیث کے مستقل ماخذ ہونے کی نفعی سے اگر مراد یہ ہے کہ اس کی حیثیت صرف شامح اور مفسر کی ہے یعنی وہ انہی رہائی مسکے پر

یادداشت ماخذ صرف قرآن مجید ہی ہے لیکن اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر حدیث اور اجماع و قیاس کی حیثیت کیا ہے؟ اور کیا زندگی کے مسائل میں ان کا کوئی عمل دخل نہیں ہے؟

واقعیہ منوعہ مسائل و وقائع کی وضاحت کرتی ہے جن کا جملہ قرآن میں ذکر آگیا ہے اور خود اس کی اپنی مستقل حیثیت کچھ نہیں ہے تو یہ دعویٰ واقعہ کے خلاف ہے۔ اس بارے میں مندرجہ ذیل دو اہل و نظائر قابل غور ہیں۔

۱۱ مشہور حدیث ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: لوگو! میں تم میں دو چیزیں چھوڑ چلا ہوں ان دونوں پر عمل کرتے رہو گے تو گمراہ نہ ہو گے، اللہ کی کتاب اور میری سنت۔

۲۱ مقدم بن معدی کرب سے سنن میں روایت ہے کہ آپ نے فرمایا: لوگو! مجھے قرآن دیا گیا ہے اور اس کے ساتھ اسی کے مثل کچھ اور بھی۔ اسی کچھ اور کو حدیث، سنت اور وحی غنی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ ان دونوں روایتوں کا اندازہ بیان بتلا با ہے کہ مسائل و احکام کے باب میں حدیث ایک مستقل ماخذ کی حیثیت رکھتی ہے۔

۳۰ تجویز قبلہ کا حکم قرآن سے ثابت ہے لیکن اس سے پہلے بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنے کا حکم قرآن مجید میں نہ اجماعاً اور نہ اتفاقاً اور نہ اثنائاً اس سے معلوم ہوا کہ قرآن کے علاوہ ایک اور بھی مستقل ماخذ ہے جس کے فیصلہ قبلہ جیسی اہم شے کا تعین ہو سکتا ہے۔

قرآن و سنت میں قطعیت کے اعتبار سے جو تفادات پایا جاتا ہے اس کو تسلیم کرنے کے باوجود سنت کے مستقل ماخذ ہونے کی نفی لازم نہیں آتی۔ بات تو خود صاحب معنوں ہی مان رہے ہیں کہ حدیث قرآن کی شرح ہے۔ اب اگر حدیث غنی ہونے کی بنا پر ناقابل اعتبار ہے تو پھر قرآن کی شرح ہونے کی حیثیت سے وہ کیسے قابل اعتماد ہو گئی؟

اسی طرح تبتیاً مکمل شے کا منشاء یہ ہے کہ قرآن نے وہین کے تمام بنیادی اصول و مبادی بغیر کسی ایچ تیج کے واضح انداز میں بیان کر دیئے ہیں لیکن اس سے یہ کہیں نتیجہ نکلا کہ وہی زندگی کے تمام جزئیات قرآن میں آگئے ہیں اور جس جزیرہ کی اصل قرآن میں نہ ہے وہاں حدیث میں ملتی جو تو اسے صرف اس لئے نہ مانا جائے کہ حدیث یقینی ذریعہ حلال نہیں ہے۔

علماء سلف نے اس لحاظ سے سنت کی تین قسمیں بیان کی ہیں۔ اول سنت کسی شے پر حکم نکلنے میں قرآن کے بالکل مطابق ہو یعنی اجمالاً تفصیل کے اعتبار سے بھی کوئی نمایاں فرق نہ پایا جاتا ہو۔ اس شکل کو قواعد اولہ سے موسوم کیا جاسکتا ہے

رباقتی مشابہ

حدیث اور اجماع رقیاس کا موقف [قرآن حکیم بلشب ایک کامل اور جامع دستور حیات ہے، مگر اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ اس میں ہر زمانہ کے مخصوص احوال و ظروف زندگی کے تمام تفصیلی اور فرعی احکام و قواعد میں منضبط ہیں۔ یہ بالکل غلط ہے کہ ایسا ہونا ممکن ہی نہیں ہے۔ اس کا مطلب صرف اتنا ہے کہ قرآن میں وہ تمام اصول عامہ اور قوانین کلیہ موجود ہیں جن سے ہر زمانہ کے مخصوص تقاضوں کا حل دریا منت کیا جاسکتا ہے اور زندگی کے ہر نئے موڑ پر ان اصول موضوعہ کو اپنا پیرنیا یا جاسکتا ہے لیکن دیکھنا یہ ہے کہ ان اصول عامہ کی روشنی میں زندگی کے خارجی نقشہ کی تعبیر و تشکیل کے لئے عقل انسانی کو تنہا چھوڑ دیا جاتے یا اس مقصد کے لئے ہمیں عقل کے سوا کسی اور روشنی کی بھی ضرورت ہے؟

بات یہ ہے کہ ذات نبوت و جن کے توسط سے قرآن انسانوں تک پہنچا ہے، انے خود ہی اپنے قول و عمل سے قرآنی تصدیقات کی توضیح و تشریح فرمادی ہے اور آپ زندگی کے ہر شعبہ کے لئے ایسے عملی نقش چھوڑ گئے ہیں جن سے منشا قرآنی کے سمجھنے میں مدد ملی جاسکتی ہے یعنی آپ کی قولی اور فعلی تشریحات و تشکیلات قرآنی اصول کلیہ کی متعین اور مشہد تعبیرات ہیں جن کو ہم اسوۂ نبوت کی مقدس اصطلاح سے موسوم کرتے ہیں اور ہر زمانہ میں قرآنی اصول و نظریات کو خارجی احوال و ظروف پر منطبق کرنے میں ان توضیحات و تشکیلات کی حیثیت ایک رشتہ اور پائیدہ مثال کی ہے جس کو سامنے رکھ کر ہم زندگی کے نئے نئے تقاضوں کا حل قرآن حکیم سے نکال سکتے ہیں، گو اس میں عقل کی رہنمائی سے بھی استفادہ کیا جاتا ہے لیکن اس کو مطلق العنان نہیں چھوڑا جاتا بلکہ منشا قرآنی کے سمجھنے میں اس کو صاحب وحی کی قولی تشریحات اور عملی تشکیلات کی پابندی کرنی پڑتی ہے کیونکہ اگر ایسا نہ ہو تو عقل حیلہ جو آیات قرآنی کی تاویل و تحریف سے ایک نئی شریعت گھڑنے جیسا کہ حدیث کی موجودگی میں بھی اہل بدعت و ہوا آج تک یہی کچھ کرتے چلے آئے ہیں اور آج بھی یہی ہوا رہا ہے بلکہ پہلے تو اس میدان کے شہوار صرف صوفی و ملائحتی تھے اور آج کامنٹن

و تعبیرات صفحہ ۳۳، اب سنت ان مسائل و وقائع کی شراح اور تفسیر مجتہدین کا قرآن میں مبتلا کر پایا جاتا ہے۔

وجہ: سنت کسی ایسے حکم کو واجب یا حرام قرار دے جس کے بارے میں نیا یا اثباتاً قرآن نماز ہے، اعلام المتوہج مشہد

اس تیسری قسم کے ماتحت مسائل کو حل کرنے کیسے حدیث کو بہر حال مستقل ماننا ہوگا، یہ بھی واضح رہے کہ حدیث

کو مستقل ماننا ہے، قرآن کے کمال و جامعیت کی نفی نہیں ہوتی، کیونکہ حدیث کی یہ روایت ہے کہ قرآن سے ہی قرآن سے (ترجمان)

قیاس عقلی سے بھی مدد دیتے ہیں لیکن ان کو دین کا ماخذ نہیں تسلیم کرتے یہ دوسری بات ہے کہ حدیث کا مقام ان تمام چیزوں سے بالاتر ہے۔

اسی طرح اجماع امت بھی اصول قرآنی کی خارجی تشکیل کا ایک مستند طریق کار ہے، لیکن دین و شریعت کا ماخذ نہیں ہے۔ اور قیاس کا کام یہ ہے کہ اس کے ذریعہ قرآنی اصول کلیہ کو جدید مسائل جزئیہ پر منطقی کیا جاتا ہے اور اصل ماخذ صرف قرآن ہی ہے۔

ملکیت زمین | اس قہرید کے بعد یہ دیکھنا ہے کہ زمین کی شخصی ملکیت کے متعلق قرآن کیا کہتا ہے؟ کیا وہ شخصی ملکیتوں کو برقرار رکھتا ہے یا ان کو انکار اسٹیٹ کی تحویل میں دے دیتا چاہتا ہے؟

اور اصل جو شخص دیانت داری سے قرآن حکیم کے معاشی تصور و ت کو سمجھنا چاہے اس کے لئے یہ معلوم کرنا پھر مشکل نہیں ہے کہ قرآن کی شخصی ملکیت کا ہرگز مخالف نہیں ہے بلکہ اس کے بیشتر معاشی اور اجتماعی مسائل شخصی ملکیت ہی کے اصول پر مبنی ہیں اور جو لوگ شخصی ملکیت کی نفی اور قومی ملکیت و زمیندار زینشن کے اثبات کے لئے قرآنی آیات "الارض لله" اور "والارض و ما والاها للانام" کو پیش کرتے ہیں وہ خود معزواہ قرآن کو فلسفہ اثرتراکیت کا ہنوا بنانے کی سعی کر رہے ہیں۔ ان کے لئے بہتر یہ ہے کہ وہ آپ جس طرف جانا چاہتے ہیں بے شک جائیں لیکن قرآن پر رحم کریں اور اگر وہ خود قرآن کے پیچھے نہیں چل سکتے تو قرآن کو اپنے پیچھے نہ چلائیں۔

اسلام نے فرماں جماعت کے لئے الگ الگ حدود و دوام متعین کر دیئے ہیں اور اس کی راہ انفرادیت محضہ اور ملکیت کے بین بین ہے۔ وہ فرد کی خود ارادیت و سیف ڈیٹریمنیشن، کو بھی برقرار رکھتا ہے اور جماعتی زندگی کو بھی لازم ٹھہراتا ہے اور ایک سچا مسلمان شخصی طور پر آزاد اور خود مختار ہوتے ہوئے جماعت کے لئے وہ کچھ کر سکتا

لے وہ اس سے کہ صاحب مضمون نے حدیث اور دوسری چیزوں کے اصولی فرق کو نہیں سمجھا تاریخ، لغت، اور قواعد عربیت ہم کو صرف قرآن کے بکھنے میں مدد دیتے ہیں۔ قرآن کے عمل اسلام کی تفصیل معلوم کرنے میں ان سے کوئی مدد نہیں ملتی۔ بخلاف اس کے حدیث ہم کو ان کی تفصیل دیتی ہے۔ اب یہ سراں پیدا ہوتا ہے کہ اگر حدیث ماخذ دین ہونے کی حیثیت سے آپ کے نزدیک قابل اعتماد نہیں ہے تو ماخذ علم تفصیلی ہونے کی حیثیت سے کس طرح قابل اعتماد ہو جاتی ہے۔ (ترجمان)

ہے کہ ملکیت پسند حضرات اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ غرض کہ اسلام کا فلسفہ زندگی انفرادیت اور ملکیت کے برعکس ایک معتدل اور متوازن طرز خیال پر مبنی ہے۔

محمد و ملکیت یا یہ قید ملکیت اور اصل اس موقع پر زمین کی شخصی ملکیت سے بحث کرنا ہمارے موضوع سے خارج ہے۔ یہاں اصل موضوع بحث یہ ہے کہ

۱۔ اسلام ذاتی ملکیت پر کچھ قیود و حدود و عائد کرتا ہے یا اس نے بشریت کو کھلا چھوڑ دیا ہے کہ وہ جتنی زمین چاہے کتنا چاہے کس جگہ سے خواہ وہ اس زمین کو آباد کر سکتا ہو یا نہ کر سکتا ہو یعنی ایک شخص کسی قطعہ زمین کے پاروں طرف نشان لگا کر اس کی آباد کاری کا کام دوسروں کے حوالے کر دیتا ہے اس شرط پر کہ وہ اس کو آباد کرے اور زمین آباد ہو۔ میری ملکیت میری ہے۔ کیا یہ شخص عرض حدود اور تعیین کرنے و تجزیہ سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اس زمین کا مالک متفقہ ہو گا؟ یا ایک شخص ایک قطعہ زمین کو آباد کر کے اس کو اپنے کام میں نہیں لاتا بلکہ دوسرے کو چھوڑ دیتا ہے تو کیا اس کے حقوق ملکیت، ابد آباد کر کے ستم قائم رہیں گے؟ یا ایک شخص زمین کو آباد کر کے دوسروں کو دے دیتا ہے اور دوسرے لوگ صدیوں سے اس کو آباد کرتے چلے آتے ہیں کیا اس شخص کی ایک مرتبہ کی محنت سدا بعد نسل منتقل ہوتی چلی جائے گی یا اس کے اثرات کہیں ختم بھی ہو سکتے ہیں؟

۲۔ کیا اس قسم کی غیر محدود اور بے قید ملکیت زمین اسلام کے نظام عبادت میں کھپ سکتی ہے؟
۳۔ اس قسم کی ملکیتوں کے متعلق قطعی فیصلہ ہونے کے بعد مزاحمت کے مختلف طریقوں کی حقیقت کیا ہے؟
۴۔ دوسری چیزوں سے قطع نظر خود معاملہ مزاحمت کے متعلق یہ دیکھنا ہے کہ یہ کتاب اللہ کے اصول عامہ اور احادیث کی روشنی میں سودی کاروبار میں داخل تو نہیں ہے؟

یہ ہیں وہ مسائل جن سے اس مضمون میں بحث کی جائے گی لیکن اس سے پہلے زمین اور دیگر اشیاء کی ملکیت کے مفہوم اور اسلامی معاشیات کے چند بنیادی تصورات کا مروری طے پر ذکر کرنا ضروری ہے۔
اسلامی معاشیات کے چند بنیادی اصول | اسلامی معاشیات پر نگاہ ڈالنے سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ زمین اور دیگر اشیاء حقیقت کے اعتبار سے مباح الاصل ہیں یعنی زمین اور زمین کی ہر چیز انسانی محنت و تصرف سے پہلے سب انسانوں کے لئے مساوی طور پر مباح ہے لیکن محنت و تصرف کے بعد وہ محنت اٹھانے والے یا تصرف کرنے والے

کی ملک کو قرار پاتی ہے اور جن چیزوں میں انسانی محنت کو دخل نہیں ہے وہ شریعت اسلامیہ میں اپنی اصل یعنی اباحت پر قائم ہیں مثلاً پہاڑ، نمک کی کانیں اور پانی وغیرہ۔

۲۔ ملکیت کے تحقق کے لئے ہمیشہ سے ایک ہی اصول رائج چلا آتا ہے اور اسلام نے بھی اس کو صحیح تسلیم کیا ہے کہ جو شخص دوسرے لوگوں سے پہلے کسی چیز پر محنت و تصرف سے قابض ہو جاتا ہے وہ اس چیز کا مالک قرار پاتا ہے اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ملکیت کا تحقق محنت و تصرف ہی کے ذریعہ سے ممکن ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو افراد کی خود غرضانہ سزاقتہ سے بڑا شہرہ میں دائمی نزاع و اختلاف پھاڑتا۔ اس وجہ سے قرآن حکیم نے کسب و محنت کو ملکیت کا سبب قرار دیا ہے۔

لِّلرَّجَالِ نَجِيبٍ قِيمًا كَالْقِسْبِ وَالرِّبَا سَاءَ
قِيَمِيَّتُهُ قِيمًا كَالْقِسْبِ
مردوں کو ان کی کسب کی مٹی چیزوں سے حقد ملتا ہے اور
عدوئوں کو ان کی شدت کا ثمر ملتا ہے۔

حضرت امام علیؑ اس اصول کی وضاحت میں اپنی شہرہ آفاق نصیحت "حجۃ اللہ الی اللہ" میں لکھتے ہیں۔
الاصل فیہما اذ ما تانا اسئل ما اللہ
لیس فیہ حق کا حدی فی الحقیقۃ لکن اللہ لما
اباح لہما الاتقاع بالارض وما فیہا وقعت
الشاحتہ فکان المحکو حیثین ان لا یحییج
اس باب میں اصل وہ ہے جسکی طرف ہم نے اشارہ کیا
کہ یہ سب کچھ اللہ کا مال ہے اور اس میں وہ حقیقت کسی
انسان کا ذاتی حق نہیں ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے جب زمین
اور اس کی چیزوں کے انتفاع کو لوگوں کے لئے مباح قرار دیا

لے محنت و تصرف کے علاوہ اسلام نے مہر، عطیہ، وصیت اور مضاربت کے ذریعہ بھی انفرادی ملکیت کا حق تسلیم کیا ہے۔ آخر
ان ذرائع کو کیرن نظر انداز کیا جا رہا ہے۔ (۶: ترجمان)

یہ اکثر ایک معنی "محنت کا ثمرہ" غلط ہے، اس لئے جو استدلال اس آیت سے کیا گیا ہے وہ بھی صحیح نہیں ہے۔ علامہ بریلوی اس
آیت میں کوئی لفظ ایسا نہیں ہے جس سے محض کا مفہوم نکلتا ہو۔ اس لئے یہ کہنا غلط ہے کہ ملکیت کا واحد سبب محنت سے کسی چیز
کو حاصل کرنا ہے۔ قرآن خود میراث میں مادرہوں کے حصے مقرر کرتا ہے۔ اب فرمائیے کہ ایک شیر خوار بچہ جو اپنے باپ کے
چھوٹے بڑے مال کا مالک ہوتا ہے اس نے کیا محنت کی ہے جس کی بنا پر وہ اس مال کا جائز مالک ہوا؟

نے اس کی مدت تین سال متعین کی تھی چنانچہ ایک صحابی کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین عطا کی تھی لیکن وہ اس کو آباد نہ کر سکے، اس وجہ سے حضرت عمرؓ نے یہ زمین ان سے لے کر حاجت مندوں میں تقسیم کر دی۔ اس کے بعد کچھ دوسرے اسی طرح مزینہ یا جنیبہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین دی تھی اور انہوں نے اس کو معطل چھوڑ دیا۔ اس کے بعد کچھ دوسرے لوگوں نے اس کو آباد کر لیا، حضرت عمرؓ کے سامنے یہ جھگڑا پیش ہوا تو آپ نے فرمایا کہ اگر یہ زمین میری طرف سے یا ابوبکر صدیقؓ کی طرف سے دی ہوئی ہوتی تو میں اس کو واپس کر لیتا لیکن یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دی ہوئی ہے۔ اس موقع پر فرمایا کہ اس بارے میں قانون یہ ہے کہ

من عطل أرضاً ثلث سنين لم يعبرها
فجاء غيره فعبرها فهي له
جو شخص تین سال زمین کو معطل چھوڑے رکھے اور اس کے بعد دوسرا شخص آکر اس کو آباد کرے تو یہ زمین اس دوسرے کی ملکیت قرار پاتی ہے۔

۱۴) کاروباری معاملات کی صحت کے لئے یہ ضروری ہے کہ معاملہ فریقین کی باہم حقیقی رضامندی سے طے ہو

رحاشیہ صفحہ ۱۳۰، اس عبارت کا اگر یہ مطلب ہے کہ زمیندار اگر اپنی زمین میں محنت کرنا چھوڑ دے تو اس قطعاً محنت و تصرف سے اس کی ملکیت ساقط ہو جاتی ہے تو یہ بڑا بڑا غلط ہے۔ آخر اس کی کیا وجہ کہ اگر یہ زمیندار اپنی زمین اجرت یا نقد لگان پر کاشت کرتا ہے تو ملکیت قائم رہتی ہے حالانکہ مالک کا رشتہ محنت و تصرف یہاں بھی اپنی زمین سے منتقل ہو چکا ہے۔

اصل میں اس دعویٰ کی کوئی بنیاد ہی نہیں کہ ملکیت کا تحقق محنت و تصرف سے ہوتا ہے۔ ملکیت کے لئے محنت و تصرف کے علاوہ دوسری بنیادیں بھی ہیں۔ باقی رہا کچھ عرصہ اپنی زمین میں محنت کرنے کے بعد اسے معطل چھوڑ دینے کا معاملہ تو اصل میں یہ سن اس بحث سے ہی بے تعلق ہے۔ اس کے ذکر کی یہاں ضرورت نہیں۔ اس خطا بحث کے بجائے اصل قابل غور امر یہ ہے کہ اختلاف محض مزارعت کے جوڑ سے ہے یا یہ اصلی معاملہ سامنے ہے کہ محنت و تصرف کے علاوہ اور کسی ذریعہ سے ملکیت کا تحقق ہی نہیں ہو سکتا۔ نیز ناظر مضمون میں تمہیداً فرمادے کہ ثابت کر رہی ہے لیکن مضمون کے آخری حصہ کا سرخ اول الذکر مسئلہ کی طرف پھر گیا ہے۔ یہ تضاد کیوں؟ (ترجمہ)

اور اس میں کسی ایک کی مجبوری سے فائدہ نہ اٹھایا جائے اور معاملہ بذات خود جیسا نہ ہو جس سے فریقین میں نزاع و اختلاف یا معاشرہ میں فساد و اختلال پیدا ہونے کا قوی امکان ہو یہی وجہ ہے کہ قرآن حکیم نے سودی لین دین، اکل الاموال بالباطل، اور کم توڑنے اور کم ناپنے سے بار بار منع کیا ہے اور عادیث میں حرام چیزوں کی یہی دشراہ خود غرضانہ مناسبت اور کاہد باہدی معاملہ میں نزاع و اختلاف پیدا کرنے والی شرطیں عائد کرنے سے روکا گیا ہے۔

حضرت ثناء صاحب اس اصول کو اپنے الفاظ میں یوں بیان فرماتے ہیں:-

ان کان اجتماع قبھا لیس له دخل
فی التعاون اریما هو تراض بيشبه الاقصاب
فلیس من العقود المرصیة ولا الاسباب
الصالحة وان هو باطل وسحت باسل الحکومة
المدنیة -

اگر معاشرہ کے ارتقا میں افراد کا تعامل اس طرز کا ہو کہ
اس میں تعاون کو دخل نہ ہو یا ان کی رضامندی خفیہ نہ
و معنی کے لحاظ سے ظلم و نا انصافی کا حکم رکھتی ہو تو ایسے
معاملات پسندیدہ نہیں ہیں۔ اور نہ ہی وہ معیشت کے
اسباب صالحہ سے ہیں بلکہ وہ حکمت مدنیہ کے لحاظ سے

باطل اور حرام ہیں۔

وحجۃ اللہ علیہ

معاشی وسائل کو ذریعہ معیشت بنانے کی شرط یہ ہے کہ
کوئی شخص دوسرے کی حریت معیشت پر اثر انداز نہ ہو کہ
اس سے مدین انسانی میں فساد پیدا ہو تاکہ ہے۔

والمشروط ان لا یضیق بعلمہ

صلی بعض بحیث یغسی فی اسواد التمدن -

۵۱) کاروباری وسائل اور معاشی ذرائع کو اس ڈھنگ سے کام میں لایا جائے کہ اس سے ملک کی اجتماعی
خوشحالی میں اضافہ ہو اور ایسا نہ ہو کہ ملک کا ایک طبقہ دولت اور وسائل دولت پر قابض ہوتا چلا جائے اور
دوسرے کی دولت اور وسائل دولت مسلسل گھٹتے چلے جائیں یہاں تک کہ یہ طبقہ پہلے طبقہ کے مقابلہ میں چارپایوں
کی سطح پر آجائے۔

کیلا یكون دولتاً بین الاغنیاء منکم وایہ تاکہ دولت صرف بزرگ دولت ہی کے درمیان چکر نہ لگتی ہو

اب ان قرآنی اصولوں کو سامنے رکھ کر زمینداری کی متذکرہ اقدام پر حقیقت شناس نگاہ ڈالنا چاہئے۔

سب سے پہلے قسم اول کو سمجھنے میں ایک شخص قطعاً زمین کے حدود اربعہ متعین کرنے و تعمیر سے اس کا مستقل مالک

بن جاتا ہے لیکن وہ خود اس کو آباد نہیں کرتا بلکہ اس کی آباد کاری کا کام دوسروں کے حوالے کرتا ہے اور یہ لوگ اس زمین کو خود آباد کرنے کے باوجود محض مزاح کی حیثیت سے زمین کو کاشت کرتے ہیں۔

یہ بات بالکل ظاہر ہے کہ اگر کسب و محنت ہی ملکیت کا سبب بنتی ہے تو اس زمین کے مالک وہ لوگ ہیں جنہوں نے اس کو محنت سے آباد کیا ہے اور جو لوگ آج اس قسم کی زمینوں کے مالک ہونے بیٹھے ہیں ان کی ملکیتیں قطعی ناجائز ہیں اور یہ حکومت اسلامیہ کے فرائض میں داخل ہے کہ وہ ان زمینوں کے حقوق ملکیت منتقل طے پر بلا مشورہ مزاحین کی طرف منتقل کرے اور موجودہ مالکوں کو ان زمینوں سے بالکل بے دخل کرے۔

احادیث نبوی سے یہ بات ثابت ہے کہ محض تحجیر سے کوئی شخص زمین کا مالک نہیں بن سکتا، کیونکہ تحجیر صرف اعلام کے لئے ہوتی ہے اور ملکیت اِحیاء ہی سے متحقق ہو سکتی ہے۔

کسب و محنت ہی ملکیت کا سبب بنتی ہے، آخر اس دعویٰ کی کوئی دلیل بھی ہے؟ اس کے معنی تو یہ ہیں کہ اگر کوئی شخص مالک خرید کر کر ایہ پر چلانے کے لئے دوسرے کو دیسے اور حاصل ہونے والی آمدنی میں اپنا حصہ مقرر کر لے تو یہ جائز نہ ہوگا۔ کیونکہ اس مانگے کے ساتھ اس کے کسب و محنت کا تعلق باقی نہیں رہتا ہے۔ اس قسم کی ہزاروں صدیوں میں اول سے برابر رائج چلی آ رہی ہیں ہر رعیت نے ان پر کوئی پابندی نہیں لگائی لیکن اس مذکورہ بالا اصول کے تحت جب مالک خرید کر کر ایہ پر چلائے تو کوئی قطعاً نہیں ہو سکتا ہے وہ کیسے درست ہو سکتا ہے قطعاً ناجائز ہونے کیلئے تو کوئی قطعاً بنیاد ہونی چاہئے۔ فافہم (ترجمان)

۳۔ بلکہ یہاں بیشتر ملکیتیں اسی قسم کی ہیں اور ان کی کاشت کرنے والے لوگ موروثی مزاح کہلاتے ہیں۔ (صدیقی) بلکہ یہ کہنا کہ تحجیر سے ملکیت ثابت نہیں ہوتی غلط ہے، اہل میں ملکیت تو تحجیر سے ثابت ہو جاتی ہے ہاں اگر وہ تین سال تک آباد نہ کرے تو حکومت اس کی ملکیت ساقط کر سکتی ہے۔ اگر کوئی دوسرا شخص تین سال کے اندر کسی تحجیر شدہ زمین پر قبضہ کرنا چاہے تو قانون اسے اجازت نہ دے گا۔ یہ اسی وجہ سے ہے تاکہ تحجیر سے پہلے اس شخص کی ملکیت ثابت ہو چکی ہے فافہم۔

حدیث میں ہے: من سبق الی ماء لم یسبقہ ائیہ مسلم فہولہ راو ماؤرہ، جو کسی ایسے پانی کی طرف پہلے پہنچ

گیا جہاں ابھی تک اس سے قبل کوئی دوسرا مسلمان نہیں پہنچا تو وہ پانی اس کا ہے۔ یہاں ماؤرہ سے مراد وہ زمین ہے جو باقی مسلمانوں

عن الزہری عن سالم عن ابیہ قال کان
الناس یجربون علی عہد عمر فقال من اٰحییا
ارضنا نھی لہ رقیع الباری وبعینی شرح بخاری،
حضرت عمرؓ کے زمانہ میں لوگ زمینوں پر محض نشان لگاتے
تھے جسبابت عمرؓ نے فرمایا جو شخص زمین کو باقاعدہ آباد کرے گا
وہ مالک تصور ہوگا۔

وہ روای ابو عبید بن سلام فی کتاب الاموال
باسنادہ عن محمد بن عبد اللہ الشافعی قال کتب

عمر ان من احیی ارضاً امرانا فہذا حتی بہ۔
جو شخص غیر آباد زمین کو آباد کرے وہی اس کا زیادہ حقدار ہے۔

دو سری قسم کی ملکیت زمین کو ایک مرتبہ آباد کرنے کے بعد اس کو معطل چھوڑ دیا جاتے، میں علماء سلف کا اختلاف
ہے لیکن متذکرہ قرآنی اصولوں کی روشنی میں صحیح یہی ہے کہ ایسی ملکیتوں کو ختم کر دیا جاتے اور اس طرح کی زمینیں اہل
حاجت میں تقسیم کر دی جاتیں نیز احادیث سے بھی یہی بات ثابت ہوتی ہے۔ کہ ایسی ملکیت کو ہمیشہ کے لئے برقرار
نہ رکھا جائے بلکہ ایک موت کے بعد دوسروں کی طرف منتقل کر دیا جائے۔

دقیقہ حاشیہ ۳۳، جس میں کموں یا چشمہ پایا جاتا ہے کیونکہ محض پانی پر تو شخصی ملکیت ثابت ہی نہیں ہو سکتی عرب میں ماوراء
بنی نضال بولا جاتا ہے اور اس سے کوئی خاص معنی یا آبادی مراد ہوتی ہے نہ کہ صرف پانی کا چشمہ۔

اس حدیث سے صاف ظاہر ہے جو پہلے پہنچے کسی غیر مملوکہ افتادہ زمین قبضہ کرے تو وہ اس کی ہو جاتی ہے۔ یہاں ملکیت

کہتے ایسا شرط نہیں ہے۔ (ترجمان)

تین سال کا قانون صرف تجیر کے لئے مخصوص ہے یا عام ہے؟ اس میں اختلاف ہے لیکن صحیح یہ ہے کہ اس کو قائم ہی رکھا جائے
کیونکہ تخصیص کی کوئی وجہ نہیں ہے اور اصول قرآنی بھی عموم ہی کے حق میں ہیں۔ (صدیقی)

تین سال کے قانون کو قائم قرار دینے کے لئے کسی واضح نص کی ضرورت ہے۔ ایک شخص اپنی خریدی ہوئی زمین تین سال سے
زیادہ عرصہ تک بیکار چھوڑے رکھتا ہے تو کیا حکومت محض اس بنا پر اس کا حق ملکیت ساقط کر سکتی ہے؟ حکومت یہ تو کر سکتی
ہے کہ دباؤ ڈال کر مالک کو آباد کرنے پر آمادہ کرے لیکن سلب ملکیت کا حق اسے حاصل نہیں ہو سکتا۔ تین سال کا قانون تو
تجیر شدہ زمین یا عطیہ منجانب مگر کار پر ہی جاری ہو سکتا ہے۔ (ترجمان)

تیسری قسم کی ملکیت زمین کو بھی اگر مذکورہ اصول کی روشنی میں دیکھا جائے۔ تو بالکل ظاہر ہے کہ جب کسب و
محنت ہی سبب ملکیت ہے تو جب تک اس شخص کی محنت کے اثرات کسی نہ کسی شکل میں رہا اور اسطرح بناوا واسطہ
زمین میں موجود رہیں گے اس وقت تک وہ اس کا مالک متصور ہوگا اور یہ بات اسلام سے اصول عدلی کے خلاف
ہے کہ ایک دفعہ ایک شخص زمین کو آباد کر کے اس کی کاشت، کاری کا کام مستقل طور پر دوسرے کے سپرد کر دے۔
اور اس کے بعد آباد آباد کے لئے اس کی آنے والی نسلوں میں زمین کے حقوق ملکیت منتقل ہوتے پہلے ہاتھیں اور جوڑوں
صدیوں سے اس زمین کو آباد کرتے چسے آئے ہیں ان کو محض ممدوثی یا غیر ممدوثی فرائض کی حیثیت حاصل ہو۔
یہ دوسری بات ہے کہ اگر ایک شخص کسی وجہ سے خود کاشت نہیں کرتا اور نہ اجرت دے کر دوسرے
سے کاشت کراتا ہے تو اس صورت میں وہ کھانا خود ہی کاشت کرنے والا متصور ہوتا ہے اور بالواسطہ اس کی محنت کے
اثرات زمین میں قائم رہتے ہیں۔

زمینداری کی ایک اقسام ہے جس کو عرف عام میں جاگیر داری کہتے ہیں۔ اس قسم کی زمینوں کو ہم کئی قسموں میں تقسیم
کرتے ہیں اور جو کذا بت معنیہ۔ یہ جاگیر کے غور پر کسی کو فی اور وہ اسے اس کی نسلوں میں منتشر ہوتی چلی آتی
ہے (۱۲) جو سکھوں کے مہد آخدا میں کسی کو اس کی خدمات کے صلہ میں دی گئی تھی (۱۳) جو انگریزوں نے اپنے خیر خود ہوں اور
منت فرو تمل کو دیا گیا کے طور پر دی تھی۔ چونکہ یہ جاگیریں تدریجی نقطہ نظر سے بائبل ناجائز ہیں اس لئے ان کو بھی تذکرہ بالا
اقسام زمینداری کی خارج حکم کرنا ضروری ہے۔

زمینداری کی ان اقسام کو زمانہ نبرت کے اشخاص و قبائل کی زمینوں پر قیاس کرنا قیاس مع الفارق ہے یعنی یہ

لے بہ فرق واضح نہ تھا کہ اگر کوئی زمیندار تڑپاس لازم رکھ کر کاشت کر لے تو جائز قرار پاتے اور بالواسطہ اسی کی محنت شمار
ہو لیکن اگر بیانی پر زمین سے وہی جائے تو ناجائز ٹھہرے۔ آخر عقلی طور پر محنت و تصرف کے لحاظ سے دونوں میں کیا فرق ہے؟ اور
شرعی طور پر پاس فرق کی بنیاد کیا ہے؟ اور اگر وہ واقعی یہ قیاس قیاس مع الفارق ہے لیکن ساتھ ہی یہاں یہ بات بھی قابل غور ہے کہ
اگر کسی غیر صلح یا کافر حکومت نے پیسہ خدمت کے صلہ میں کوئی جاگیر عطا کی ہو تو کیا اس کو بھی ناجائز ٹھہرایا جائیگا؟ تحقیق کے
بغیر حمت کا عام حکم لگا دینا کس طرح جائز قرار دیا جاسکتا ہے؟ (ترجمان)

مسلمان نہیں تھے اور نہ وہ احکام شریعت کے مکلف تھے مگر یہاں دوسری صورت ہے کہ ان زمینوں پر جن لوگوں نے قبضہ کیا تھا وہ مسلمان تھے لیکن چونکہ اس وقت صحیح اسلامی حکومت قائم نہ تھی اس لئے ان سے کسی نے تعرض نہیں کیا اور اگر کج خدا کرے تو اس کو حق حاصل ہوگا کہ وہ اس قسم کی زمینوں کی چھان بین کرے۔ چنانچہ خلفاء راشدین اور خلیفہ عمر بن عبدالعزیز کے زمانہ خلافت میں ایسا ہی ہوتا رہا۔ مسئلہ مزارعت اسطورہ بالا میں موجودہ زمینداروں کا تاحیجی جائزہ لیا گیا ہے اور ملکیت زمین کی شرعی حیثیت کو بھی بیان کر دیا گیا ہے۔ اب اس بات میں کسی طرح کا الجھاؤ باقی نہیں رہنا چاہئے کہ جب ہمارے زمانہ کی اکثر و بیشتر زمینی ملکیتیں سر سے سے جائز و صحیح ہی نہیں ہیں تو ان میں عقد مزارعت کا تحقق ہی کیسے ہو سکتا ہے؟ یعنی آپ جس کو مالک زمین تصور کرتے ہیں وہ دراصل مالک ہی نہیں ہے اور جس کو آپ موردی یا خیر موردی مزارع

دقیقہ حاشیہ ۱۳۶، نتائج کو الگ الگ معلوم کر سکیں اور پھر پھر تمام عطیوں کا تدارک کر سکیں۔ اور یہ بات انصاف سے بعید ہے کہ آپ اس تحقیقات کو ناممکن پاکر یہ فیصلہ کر دیں کہ پچھلے سائے معاملات جو کفر و جاہلیت کے زیر اقتدار انجام پائے تھے وہ چونکہ بنیادی طور پر غلط تھے اس لئے سب کا عدم ہے۔ ہاں جس جگہ غلط کو صحیح سے عمیز کرنا ممکن ہو اور اس کا تدارک بھی ممکن ہو تو یہ تحقیق اور تدارک البتہ قرین انصاف ہے۔ (ترجمان)

بلکہ یہی تو ہم چاہتے ہیں کہ ایسے عطیوں کی چھان بین کی جاتے اور ان پر اندھا دھند کوئی حکم نہ لگا دیا جائے۔ اس چھان بین میں شرعی نقطہ نظر سے جو سوالات تحقیق طلب ہیں وہ ہم لکھے نزدیک یہ ہیں:-
۱) کسی شخص کو کسی سابق حکومت نے جو عطیہ زمین دیا ہے آیا وہ غیر مملوکہ راضی یا حکومت کی مملوکہ راضی میں سے دیا ہے یا ایک سے چھین کر دوسرے کو دیدیا ہے؟ مگر پہلی صورت ہے تو اس حد تک وہ عطیہ درست ہے اور اگر دوسری صورت ہے تو وہ ایک ظلم ہے جس کی تلافی ہونی چاہئے۔

۲) وہ عطیہ کس نوعیت کی خدمات کے صلہ میں ہے؟ یا کن اغراض کے لئے ہے؟ اگر وہ خدمت یا غرض پبلک کے حقیقی مفاد سے تعلق رکھتی ہے تو اس حد تک وہ جائز ہے اور اگر پبلک کے مفاد کے خلاف ہے تو اسے منسوخ ہونا چاہئے۔
(۳) وہ عید اعتدال کے اندر ہے یا اس میں اعتدال سے تجاوز کیا گیا ہے؟ اگر وہ معقول حد کے اندر ہے تو باقی ہے۔

کہتے ہیں وہ حقیقت میں زمین کا آباد کار ہے اور شرعی نقطہ نظر سے یہی اس کا حقیقی مالک ہے۔

اب ہم نفس مستند مزاحمت پر نگاہ ڈالتے ہیں کہ اسلام کے معاملات کی تصور اور قرآن کے اصول حکمیہ کے لحاظ سے اس کی حیثیت کیا ہے؟ دراصل قرآن حکیم نے معاملات کی سمٹ و نساد کو عام اصولی رنگ میں بیان کیا ہے اور اس کے جزئیات و تفصیل متعین کرنے کے لئے ہمیں بہر حال احادیث و آثار اور قیاس ہی سے مدد لینا پڑے گی۔ چنانچہ قرآن حکیم نے معاملات کے بارے میں ایک قانون کلی بیان کیا ہے کہ

أَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا دَآئِبًا ۖ فَمَنْ جَاءَكُمْ مِنْ أَهْلِ الذِّمَّةِ فَمَا بَلَغَ إِلَيْكُمْ مِنْ رِبَا لَهُمْ فَأَنْتُمْ عَلَيْهِ كَالْقُرْآنِ ۚ

ظاہر ہے کہ بیع اور ربا دونوں از قبیل معاملات ہیں۔ لیکن ربا میں وہ کو ناسخ ذاتی ہے جس کی وجہ سے قرآن حکیم نے اس کو صرف ممنوع ہی قرار نہیں دیا بلکہ سودی کاروبار کرنے والوں کو ان دہشت ناک اتفاقیہ چیلنج کیا ہے کہ اگر وہ اس سے باز نہ آئیں گے تو انہیں خدا و رسول سے جنگ کرنے کے لئے تیار ہو جانا چاہئے۔ ربا کی حقیقت پر غور کرنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اس کی وجہ سے معاشرہ کے ایک طبقہ میں اتہان و ذہب کی خود غرضی، غریب کشی، سنگ و لی، نساوت نفسی اور دولت پرستی کے جراثیم نشوونما پاتے ہیں اور دولت بڑھنے اور چھیننے کے بجائے اسی ایک طبقہ میں سکڑتی اور کھٹتی چلی جاتی ہے اور دوسرے طبقہ میں اسی تناسب سے غربت و افلاس اور فقر و فاقہ بڑھتا اور دولت کھٹتی چلی جاتی ہے اور پھر اسی رفتار سے اس طبقہ میں پہلے طبقہ کے خلاف شدید انتہائی جذبہ بھڑکتا چلا جاتا ہے اور اس معاشی کھینچ تانی کا قدرتی اور طبعی نتیجہ سخت طبقاتی تصادم اور معاشرہ کے فساد و اختلال کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔

اب دوسری باتوں سے قطع نظر مزاحمت کے مسئلہ پر ہمیں اسی نقطہ نظر سے غور کر لینا چاہئے کہ کیا معاملات مزاحمت اپنی ذات کے اعتبار سے سودی کاروبار کی طرح معاشرہ میں مستعمل اور دائمی شورش و اضطراب

دینے والا ہے؟ اگر بے اہمیت کے ساتھ کسی خاندان کو بہت زیادہ زمین سے دی گئی ہے تو اوپر کی دونوں

شرطیں پوری ہونے کی صورت میں اس کے پاس معقول مقدار میں زمین بچھڑ کر نہ آئے زمین اس سے واپس لی جائے۔ ترجمان:

یہ بات جس بے انتہائی کے ساتھ کہی گئی ہے وہ ان ایسے شخص کو تیز نہیں دیتی جو شرعی مسائل پر علامہ انوار اللہ علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

پیدا کرنے والا نہیں ہے؛ اس بات کو نہ دیکھتے کہ مزارعت کا رواج شروع سے چلا آتا ہے اور اس کے کئی تئیں جاز میں بڑے بڑے اہل علم و تقویٰ بھی شامل ہیں، ہمیں ان بزرگوں کے علم و تقویٰ سے انکار نہیں ہے اور یہ بھی حقیقت ہے کہ ہمارے دل میں ان بزرگان دین کا احترام کسی دوسرے سے کم نہیں ہے، لیکن اس بات سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ علماء سلف میں سے جنہوں نے مزارعت کو ناجائز قرار دیا ہے وہ بھی علم و تقویٰ میں کسی سے کم نہیں ہے۔ مگر آج ہمیں یہ حق حاصل ہے کہ علماء سلف کے ان دو گروہوں کے دلائل و شواہد کا جائزہ لیں، اور جو رائے کتاب و سنت سے قریب تر ہو اس کو اپنائیں۔

آج ملک کے ہر حصہ میں زمینداروں اور اہل زراعت میں خطرناک کشمکش چل رہی ہے اور اس کی وجہ سے ہمارا معاشرہ ایک شدید طبقاتی جنگ کی طوفانی لہروں سے ٹکرا رہا ہے، کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ اس کا انجام کیا ہوگا؛ لیکن یہ حقیقت ہے کہ یہ نتیجہ ہے زمینوں کی غلط تقسیم اور مزارعت کے طریقہ پر زمینوں کی کاشت کرنے کا؛ اور یہ زمانہ حاضر کا کوئی عارضی حادثہ نہیں ہے بلکہ خلافت راشدہ کے بعد سے زمیندار اور کاشتکار

یہ یہ ایک عجیب طرز استدلال ہے۔ ربوہ کے حکم کا اطلاق کسی دوسری شے پر کرنے کا صحیح شرعی طریقہ تو یہ تھا کہ ربوہ کی صورت معاملہ سے متعلق صحت آپ اس میں ثابت فرمادیتے۔ لیکن اس کے بجائے آپ کہہ رہے ہیں کہ پہلے ربوہ کی حرمت کے اسباب اپنے طور پر متعین فرماتے ہیں، پھر ایک دوسری شے پر وہ جہاں ہمیں بیان کرتے ہیں جو آپ کے نزدیک حرمت ربوہ کا سبب ہیں، اور اس پر یہ حمارت کھڑی کرتے ہیں کہ چونکہ اس شے میں بھی وہی قیاحیں پائی جاتی ہیں جو ربوہ میں ہیں، اس لئے یہ بھی ربوہ کی طرح حرام ہے۔ (ترجمان)

لہذا اسے کیوں نہ دیکھا جائے جبکہ متعدد صحیح روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ عہد خلافت راشدہ میں بخیرت اہل صحابہ مزارعت کرتے تھے اور صحیحین خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مزارعت کی ہے۔ (ترجمان)

لہذا یہاں جناب مصنف دو مختلف چیزوں کو غلطاً ملط کر رہے ہیں۔ ایک چیز ہے نفس عقد مزارعت، دوسری چیز ہے وہ ظالمانہ طریقہ جو مزارعت کے ساتھ زمینداروں نے شامل کر رکھے ہیں۔ آپ جن خرابیوں کا ذکر فرما رہے ہیں، وہ سب چیزیں ہیں، لیکن ان خرابیوں کو آپ دلیل بنا رہے ہیں پہلی چیز کی تعمیر کے لئے رہا تھی جس پر

کی تقسیم پیدا ہو گئی تھی اور اس وقت سے زمینداروں کی طرف سے اہل زراعت سے ناروا سلوک کیا جاتا رہا ہے۔ بلکہ خود آنحضرت صلعم نے بھی ایک درزیہ اس اندیشہ کا اظہار فرمایا جبکہ وہ شخص مالک اور مزراع، اپنے بھگڑے کا فیصلہ کرانے کے لئے آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے، آپ نے ان کو مخاطب کر کے فرمایا۔

ان کان هذا شانكم فلا تنكروا
انگتہاری حالت یہ ہے تو پھر تم زمینوں کو بتانی پر دینا
المزراع (زرکار) (زرکار)

آج سے سات آٹھ سو سال پہلے کے زمانہ کی نسبت مشہور عالم ابن تین کے الفاظ سے آپ اس کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔

ان المشاهدة الآن ان اكثر
الظلم ما هو على اهل الحوت -
اس وقت مشاہدہ یہ ہے کہ سب سے زیادہ اہل زراعت پر ظلم ڈھایا جا رہا ہے۔

اگر غور سے دیکھا جائے تو زراعت حقیقت و ماہیت کے اعتبار سے بھی ربیہ کے منہوم میں داخل ہے چنانچہ تجارت اور سودی کاروبار کے اس فرق کو تمام علماء امت تسلیم کرتے ہیں کہ تجارت خورہ انفرادی جو یا بطور شرکت اور پھر شرکت کی صورتوں میں سے کوئی صورت جو بہر حال اس میں نفع اور نقصان دونوں کا احتمال ہوتا ہے، لیکن سودی کاروبار میں ایسا نہیں ہوتا یعنی اس میں فائدہ ہی فائدہ ہوتا ہے اور نقصان کا احتمال نہیں ہوتا۔ اب زراعت

رقیہ حاشیہ ص ۱۱۹ زمینداروں کے ظالمانہ طریقوں کا کوئی معقول آدمی علی حامی نہیں ہے۔ ہم خود چاہتے ہیں کہ ان کا سختی کے ساتھ ساتھ کیا جائے۔ مگر جب تک آپ یہ نہ ثابت کر دیں کہ زراعت بجائے خود یہ قباحتیں پیدا کرتی ہے آپ کے استدلال کی حیثیت مقالہ سے کچھ ہی مختلف نہیں مانی جاسکتی۔

۱۱ اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلعم نے لوگوں کو زراعت سے تہیجی طہ پر منع کیا تفصیل آگے آئیگی ۱۲ (صدیقی) ۱۳ یہ بالکل ایسا ہی ہے جیسے دو شریک آپس میں بھگڑیں اور ایک صحیح پسند انسان اصلاح کی کوئی صورت نکلتی نہ دیکھ کر ان سے کہے کہ جاتی اس لڑائی بھگڑے سے بہتر ہے کہ تم شرکت میں کاروبار کرنا چھوڑ دو۔ آخر اس کے معنی یہ کیسے ہو گئے کہ وہ دنیا بھر کے لئے شرکت میں کاروبار کو روک دینا چاہتا ہے؟ (ترجمان)

کو دیکھتے کہ یہ کاروبار بھی بالکل ایسا ہی ہے کہ صاحب زمین کا اصل مال زمین، ہر حال میں باقی رہتا ہے، اس میں کسی خسارہ کا احتمال ہی نہیں ہے۔ البتہ اگر فصل نہ ہو تو کسان کی محنت ضائع ہی جاتی ہے۔ لہذا مزارعت کو مضاربہ پر قیاس کرنا سراسر غلط ہے کیونکہ مضاربہ میں رب المال جو سرمایہ کار و بار میں لگتا ہے ہو سکتا ہے کہ خسارہ کی صورت میں وہ بھی پانچ سے جاتا رہے۔ لیکن یہاں زمین کے چلے جانے کا کوئی اندیشہ نہیں ہے۔

یہاں اس بات کا اظہار بھی ضروری ہے کہ مسطور بالا میں جو کچھ کہا گیا ہے وہ نئی اختراع نہیں ہے بلکہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مزارعت کو ربا سے تعبیر کیا ہے۔

من لصدید ع المخابوۃ فلیؤذن بحرب من اللہ ورسولہ (حدیث جاہلہ)

لہذا تذکرہ بالا آیت کا مفہوم متعین کرنے میں ان احادیث ہی سے مدول لگنی ہے مسئلہ مزارعت اور حدیث کے باب میں ان احادیث کو ذکر کیا جاتے گا۔

لہذا اس تشریح کے مطابق مضاربہ میں ربا سے مشابہت بھی رہ سکتی ہے کیونکہ اس میں بھی یہ صورت پیش آسکتی ہے کہ سرمایہ دینے والے فریق کا راس المال محفوظ رہ جائے اور دونوں فریق منافع کچھ بھی حاصل نہ کر سکیں۔ پھر کیا اس طرح کے احتمالات کی بنا پر آپ تجارتی شرکت کو بھی سود کے حکم میں داخل فرمائیں گے؟ (ترجمان)

نہ جی نہیں۔ یہاں بھی اندیشہ موجود ہے۔ اگر فصل نہ ہو تو مالک زمین بھی اس بات پر مجبور ہو سکتا ہے کہ اپنا اور اپنے مال پر مجبور کا پیٹ پانے کے لئے زمین ادا کرنے پر فریضت کرے۔

پھر یہ بھی حیرت کی بات ہے کہ آپ مضاربہ کو جائز اور مزارعت کو ناجائز قرار دیتے ہیں حالانکہ شریعت میں مضاربہ کے جواز کا حکم مزارعت کے جواز ہی پر قیاس کے لئے نکالا گیا ہے۔ بچائے خود مضاربہ کے جواز پر کوئی مستقل شرعی دلیل موجود نہیں ہے۔ چنانچہ امام خطابی لکھتے ہیں۔

واصل المضاربة فی السنۃ المزارعة والمساقاة فکیف یجوز ان یصح الفرع ویبطل الاصل۔ معالم السنن شرح ابو داؤد ج ۳ ص ۹۰۔ یعنی سنت میں مضاربہ کے جواز کا تو ماخذ ہی مزارعت اور مساقات ہے پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ اصل قریب باطل ہو اور فرع صحیح قرار پائے (ترجمان) ۱۴۱

جو لوگ آج مزارعت کا حرام ثابت کرتے رہے یہی ٹھہریں اگر وہ قرآنی آیات اور احادیث مرفوعہ کی تاویل کرنا ہی ضروری خیال کرتے ہیں تو ان کو اس بات کے تسلیم کرنے میں کیا چیز مانع ہے کہ مزارعت میں بدرجہ اقل ربوا کا شبہ تو بہر حال موجود ہے اور احادیث و آثار میں ایسے معاملات سے بھی مجتنب رہنے کی تاکید کی گئی ہے جن میں سود کا پکے سے بلکا شبہ پایا جاتا ہو۔

ایک غلط فہمی کا ازالہ | اس موقع پر یہ سوال اٹھایا جا سکتا ہے کہ جب مزارعت جائز نہیں ہے تو اس کے معنی یہ ہیں

رہا شبہ صغیر (۱۱۱) اس حدیث میں ثباتی کی خاص شکل کی حرمت کا بیان ہے جسے صحیح مسلم میں "ما ذی انات" والی روایت میں واضح کیا گیا ہے لیکن اگر یہ حدیث مزارعت کی تمام صورتوں کو ربا قرار دیتی ہے اور اس کے ترجمین کو اعلان جنگ سناقی ہے تو پھر یہ کچھ میں نہیں آتا کہ خلفاء راشدین اور اس عہد کے اجلہ صحابہ اس معصیت فاحشہ کو نہ صرف یہ کہ برداشت کرتے رہے بلکہ خود ہی ان کا اس پر عمل درآمد ہوتا رہا۔ آخر یہ کیسے ہوا؟ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جابر حضرت ابو ہریرہ اور دوسرے دو چار صحابہ کے کان میں چپے سے یہ بات کہہ دی تھی کہ ثبانی پر کاشت کرنا حرام ہے؟ کیا زمین کا معاملہ ایسا ہی تھا کہ صرف چار پانچ آدمیوں سے اس کا حکم بیان کر دیا جاتا اور خلفائے راشدین، عبودوں کے گورنروں اور عدالت کے قاضیوں تک کو یہ معلوم نہ ہوتا کہ زمین کے معاملہ میں ان کی حکومت کا قانون کیا ہے؟ اس طرہ سے احکام ان لوگوں کو نہ مومن پونہ چاہتے تھے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی حکومت میں وزیر، گورنر اور قاضی رہ چکے تھے یا ان لوگوں کو جنہیں آپ کے عہد میں حکومت اور عدالت کے معاملات سے کوئی تعلق نہ تھا؟ (ترجمان)

لہذا دراصل اس قسم کے معاملات میں ربا کا دخل اس وقت ہوتا ہے جبکہ ایک فریق کا حصہ متعین کر دیا جائے اور دوسرے فریق کا حصہ غیر متعین رہے۔ مثلاً زمیندار یہ کہے کہ پیداوار کم ہو یا زیادہ بہر حال میں تو وہیں غلہ یا حبزہ روپیہ سے کہہ ہی رہوں گا۔ لیکن اس کے بجائے دونوں فریق اگر اپنے سے پوری پیداوار میں سے نصف یا ثلث و خمیسہ حصہ ملے کہیں تو پھر یہ نہ مود ہو گا اور نہ اس حالت میں کسی نزع وبدال کا اندیشہ ہو سکتا ہے۔

کہ ایک شجر ہر طرف اتنی ہی زمین کا مالک ہے جتنا ہے جس کو وہ خود کاشت کر سکتا ہو اس تحدید سے اسلام کے دوسرے قوانین مثلاً قانون وراثت، قانون بیع و شرا وغیرہ متاثر ہونگے یعنی ان میں بھی تحدید کرنی پڑے گی حالانکہ ایسا کہ تقاضی غلط ہوگا۔

دہ اصل یہ سوال اس وقت صحیح ہے جبکہ یہ فرض کر لیا جائے کہ عدم جواز فراغت اور تحدید ملکیت زمین میں لازم ہے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے یعنی زمین کو دوسروں سے کاشت کرانے کے ایسے طریقے بھی ہیں جو بالاتفاق جائز ہیں مثلاً تداجرت و سے کہ کاشت کرانے کے جواز میں کسی کو اختلاف نہیں ہے چنانچہ رافع بن خدیج و جرح احادیث عدم جواز فراغت کے راوی ہیں، ہی سے یہ حدیث بھی مروی ہے۔

| | |
|--------------------------------------|--|
| عن سرافع بن خدیج ان ساسول الله | رسول الله صلعم نے کہتے ہیں کہ یہ پروینے (فراغت) سے منع فرمایا ہے۔ |
| صلی علیہ وسلم نہی عن کسرا ۶ المسوا ۶ | سے دریافت کیا کہ سونے اور چاندی کے بدل میں دینا کیسا ہے؟ فرمایا اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔ |
| قال حنظلة فسالت سرافع بن خدیج | |
| بالذهب والفضة فقال اما بالذهب | |
| والفضة فلا بأس به | رداء مالک |

دہ اصل اختلاف اس صورت میں ہے کہ زمین کی پیداوار کے ایک حصہ پر زمین کاشت کرنے کو دی جائے جس کو فراغت کہا جاتا ہے۔ امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی کے نزدیک یہ ممنوع ہے اور امام احمد کے

لئے تداجرت پر کاشت کرانے کی دو صورتیں ہیں۔ ایک یہ کہ مالک زمین کسی شخص کو ضرورت کی حیثیت سے استعمال کرے اور اس کی محنت کی اجرت نقد دے کہ پوری پیداوار خود لے لے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ مالک زمین کاشت کار سے نقد نگان وصول کرے اور پیداوار پوری کی پوری کاشت کار کے پاس ہے پہل صورت میں اس کا احتمال ہے کہ فصل کچھ بھی نہ ہو مگر کاشت کار اپنی معین اجرت وصول کرے۔ دوسری صورت میں اس کا امکان ہے کہ کاشت کار کے ہاں کوئی پیداوار نہ ہو مگر مالک زمین اپنا طے شدہ نگان لے لے۔ یہ دونوں صورتیں بنانی کی بنیاد پر بہت بڑے سے قریب رہیں۔ لیکن عجیب لطیف ہے کہ صاحب مضمون ان دونوں کو تداجرت مانتے ہیں مگر بنانی کو ناجائز۔

نزدیک مشروط طور پر جائز ہے یعنی وہ اس شرط پر جائز قرار دیتے ہیں کہ بیچ مالک زمین کی طرف سے ہو۔ غالباً یہ شرط انہوں نے رفرنس سے بچنے کے لئے عائد کی ہے۔

مسئلہ مزارعت اور حدیث

احادیث نبوی اور آثار صحابہ کی روشنی میں مسئلہ مزارعت کی بحث و تحقیق سے پہلے اس سوال کو حل کرنا ضروری ہے کہ جب ایک ہی معاملہ میں متعارض اور مختلف احکام احادیث وارد ہوتی ہوں یعنی کچھ احادیث اس کے جواز پر دلالت کرتی ہوں اور دوسری احادیث سے اس کا عدم جواز مفہوم ہوتا ہو تو اس صورت میں ان متعارض احادیث کے رُوسے اس معاملہ کے جواز یا عدم جواز کا فیصلہ کس طرح کیا جاسکے گا؟ کیا اس کا فیصلہ ہر شخص کے رجحان طبیعت اور میلان نفس پر چھوڑ دیا جائے گا یا اس کے لئے کوئی اصولی طریق کار ہے جس کے پیش نظر ایک طرف کی احادیث کو نسخ یا راجح اور دوسری طرف کی احادیث کو منسوخ یا مرجوح قرار دیا جائے گا؟

اس بات کا انکار حقیقت الامر کا انکار ہے کہ ائمہ حدیث اور علماء سنت نے علم الحدیث کی ترتیب و تدوین اور تحقیق و ترمیم یعنی احادیث کی صحت و سقم دریافت کرنے میں اتنی کاوش کی ہے کہ انسانی قوائے علم و عمل کے لئے اس سے زیادہ ممکن ہی نہ تھی۔ ان حضرات نے علم الحدیث کو زیادہ سے زیادہ قریب البتین اور مستند بنانے کے لئے حدیث کے مختلف پہلوؤں کو موضوع بحث بنایا اور آگے چل کر اس کا ہر پہلو مستقل فن بن گیا۔ مثلاً محدثین کا ایک طبقہ وہ ہے جس نے انتہائی محنت سے احادیث کی ترتیب و تدوین میں حصہ لیا اس طبقہ میں بخاری، مسلم، ابو داؤد، امام مالک، ترمذی، نسائی وغیر ہم قابل ذکر ہیں۔ ایک طبقہ وہ ہے جس نے اسٹوڈیو یعنی رِوَاۃ حدیث کے معیار عدل و ضبط، تقابلیت و تفقہ، تقویٰ و طہارت اور دیگر وجود جرح و تعدیل سے بحث

۱۔ جس محل طریقہ سے صاحب مضمون نے ائمہ اربعہ کے مذاہب کو نقل کیا ہے یہ غلط نہیں پیدا کرنے والا ہے۔ مسئلہ ملکیت زمین میں مذاہب کی جو تفصیل دی گئی ہے براہ کرم وہ اس کو ملاحظہ فرمائیں، پھر یا تو اس کو غلط ثابت کریں یا ہمیں تو خدا سے ائمہ سے غلط طریقہ پر استدلال کرنا چھوڑیں۔ (ترجمان)

کی ہے۔ اس ضمن میں بہت سے دوسرے امور بھی آگئے ہیں، مثلاً روایہ حدیث کی سبب پیدائش، سبب وفات، بعضی مشغل، سبب حدیث کے سلسلہ میں استفادہ کا ترتیب وار ذکر نیزہ الامام و الکافی کی تشریح وغیرہ۔ اس اہم شعبہ حدیث پر کئی والوں میں شعبہ بن الحجاج، سفیان ثوری و عبدالرحمان بن ہمدی، یحییٰ بن القعطان، یحییٰ بن معین، امام احمد بن حنبل شامل ہیں نیز اس شعبہ حدیث سے ایک دوسرے شعبہ نے جنم لیا جس کو موضوعات الحدیث کہا جاتا ہے، اس موضوع پر بہت سے ائمہ حدیث نے کتابیں لکھی ہیں مثلاً ابن جزری، سیوطی، عراقی، ملا علی قاری اور شوکانی وغیرہم۔

ایک اور طبقہ ہے جس کے روایت و فقہ حدیث کو موضوع بنایا، مثلاً سنن ابی داؤد، امام مالک، امام ابو یوسف

امام شافعی، امام احمد و عبدالقدیر بن المبارک، اسحاق بن ابراہیم یا ہبویہ، امام بخاری، ابو داؤد۔

ابن مفلح، غلظتہ، تاریخ کے موجد ہیں اور تمام محدثین نے ان پر اعتماد کیا ہے۔ انہوں نے ایسے اصول و روایت

وضع کئے ہیں جن سے اخبار و احادیث کی تاریخی صحت کا صحیح پیمانہ لیا جاسکتا ہے۔

اسی طرح علماء حدیث نے دفع تعارض احادیث کو بھی خاص طور پر موضوع بحث بنایا ہے چنانچہ اس موضوع

پر امام شافعی نے کتاب اختلاف الحدیث اور ان کے بعد ابن قتیبہ اور طحاوی وغیرہ نے کتابیں لکھی ہیں، اور اس کے

علاوہ عام کتب اصول حدیث اور اصول فقہ اسلامی میں تعارض احادیث کی جمع و توفیق، یا حکم یا نسخ یا ترجیح و اختیار

کے ایسے اصول و قوانین موجود ہیں جو ہر حیثیت سے مستند اور سائنٹفک کہے جاسکتے ہیں اور دفع تعارض احادیث

میں ان سے مدد لی جاسکتی ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں علماء حدیث نے جو کچھ لکھا ہے اس کا اجمال یہ ہے۔

اگر تعارض احادیث میں تصنف و تکلف اور دور از کار تاویل کے بغیر جمع و توفیق ممکن ہو تو اس لحاظ سے ترجیح

دی جاتی ہے۔ اس نوع کو مختلف الحدیث کہتے ہیں اور امام شافعی، ابن قتیبہ اور طحاوی نے اس میں مستقل کتابیں

تصنیف کی ہیں۔

اگر جمع و توفیق ممکن نہ ہو تو تاریخی حالات، اعداد و قرائن سے تعارض احادیث کی تاریخ کا تعین کیا جاتے

اور جو حدیث زمانہ کے لحاظ سے متاخر ہو اس کو نسخ اور جو متقدم ہو اس کو نسخ تسلیم کیا جاتے۔

اگر یہ بھی ممکن نہ ہو تو چہرہ دیکھنا چاہئے کہ تعارض احادیث میں سے ایک کو دوسری پر کوئی ترجیح حاصل ہے،

اگر ایسا ہو تو حدیث باج پر عمل کیا جائے اور مرجوح کو چھوڑ دیا جائے۔ اس ضمن میں علماء حدیث نے دو وجہ ترجیح سے

پہلوں میں حصہ دار بنادیں گے، اس پر ہابزین نے رضامندی کا اظہار کیا۔

یہ مزارعت میں یہ دو ہی مستند حدیثیں پیش کی جاتی ہیں اور اس کے علاوہ آثار صحابہ میں جن سے اس مسئلہ کی تائید ہوتی ہے۔

قیس بن مسلم ابی جعفر سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا کہ مدینہ میں ہابزین کا کوئی کھانا، لینا نہیں جو زمین کو تہائی یا چوتھائی پر مزارعت کے لئے نہ دیتا ہو۔ علی، سعد بن مالک، عبداللہ بن مسعود، عمر بن عبدالعزیز، قاسم، عمرو بن زبیر، آل ابی بکر، آل علی، امدان میرین، ابن اسب حضرت نے زمین کی بنائی کا معاملہ کیا ہے۔

حسن بصری کہتے ہیں کہ اس میں کوئی حرج نہیں ہے کہ ایک کی زمین ہوا، دو دونوں فریق اس سے فائدہ اٹھائیں اور زمین کی پیداوار دونوں میں تقسیم ہو، نہ ہری کا خیال بھی یہی ہے۔ ابو جعفر کہتے ہیں حضرت ابو بکرؓ اپنی زمین نصف حصہ زیادہ پر مزارعت کے لئے دیتے تھے۔

ان آثار کے علاوہ کتب حدیث میں اور بھی آثار ملتے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام کی ایک جماعت مزارعت کو جائز تصور کرتی تھی۔ یادہ خود عقیدہ مزارعت کے ذریعہ بنائی کا معاملہ کرتی تھی۔

قال قیس بن مسلم عن ابی جعفر قال ما بالمدینة اهل بیت ہجرت الایمن، عون علی الثالث والرابع وراہ علی وسعد بن مالک وعبداللہ بن مسعود وعمر بن عبدالعزیز و قاسم و عمرو بن زبیر و آل ابی بکر و آل علی و بن سیرین - و بخاری

قال الحسن لاباس ان تكون الارض لاحد مما ینتفعان جميعا فما خرج فهو بينهما ورواہ مالک، الزہری و بخاری
عن ابی جعفر کان ابوبکر یعلی الارض شطراً - و بخاری

امام محمد باقر بن امام زین العابدین بن امام حسین علیہ السلام ہیں۔ ان کا یہ بیان کہ مدینہ میں ہابزین اور خندان کا ایسا کھانا بھی اس لئے حرام پر عامل تھا، یہ دندن نہیں جو سکتا (ترجمان)

نافع بن خدیج کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قحط
اور زراعت سے منع کیا آپ نے فرمایا کہ تین آدمی زراعت کا کام
کے کتے ہیں ایک وہ جس کی اپنی زمین ہو، وہ سزاوارہ جس کے بین
بش دی گئی ہو تیسرا وہ جس نے سونے یا چاندی کے بدلہ میں
زمین کرایہ پر لی ہو۔ (بخاری، ابوداؤد و حاکمی،
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین کو زراعت پر دینے سے منع
فرمایا زمین کی پیداوار کے ایک حصہ پر، حنظلہ کہتے ہیں کہ
میں نے رافع سے پوچھا کہ سونے اور چاندی کے عوض میں
رافع نے کہا کہ سونے اور چاندی کے عوض کام کرانے میں کوئی
مضائقہ نہیں ہے۔

ابن ماجہ مزاحمت کی احادیث | عن رافع بن
خدیج قال نهي رسول الله صلى الله عليه
وسلم عن المحاقلة والمزانية قال انما
يترك ثلثة سرجل له ارض وسرجل من
ارضنا وسرجل اكرى ارضنا بذهب او فضة
۱۲، عن رافع بن خديج ان رسول الله صلى
الله عليه وسلم نهى عن كراء المزارع قال
حنظلة فسالت رافع ابن خديج بالذهب
والورق فقال اما بالذهب والورق
فلا بأس به - (رواه ابن ماجه)

رقبہ ماشیہ منومہ ۱۴، اور حضرت ابو بکر حضرت عثمان اور حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہم کے نام تو اس فہرست میں گنہگار ہیں مزید
نام یہ ہیں: حضرت عمر، حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت زبیر بن العوام، حضرت اسامہ بن زید، حضرت معاذ بن جبل، اور حضرت
عبداللہ بن عباس۔ مورخ لاکر بزرگ کو چھوڑ کر باقی سب وہ لوگ ہیں جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کے متون تھے۔ قاضی گدڑ
سپر سالار انہی میں سے بنتے تھے، ملکی معاملات میں یہی شریک مشورہ ہوتے تھے، انہی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جی جانتے
تھے اور عام مسلمان بھی جانتے تھے کہ حضور کے بعد یہی لوگ آپ کی جانشینی کے اہل ہیں۔ حیرت ہے کہ ان میں سے کسی کو یہ خبر تھی کہ
ان کی حکومت کا قانون ثباتی نہ بنا کر قرار دیا ہے۔ ترجمان

لہذا واضح ہے کہ نافع بن خدیج کی عمر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت ۲۲ سال ہو چکی
ہو سکتے تھے کہ ان کی عمر ۱۵ سال سے کم تھی (ترجمان)

لہذا نماز نوح سے لیکر آنحضرت کی حیات مدوح ہے یعنی یہ حضرت سعید بن مسیب کا اپنا
ہو گیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام معلوم ہوتا ہے۔ امام ذکا، ز۔ غلام

۱۳۱ عن سراق بن خدیج انه سرق امرئاً
فمسا به النبي صلعم وهو يستقيها فسألته
عن السرقة ولمن الارض فقال سرقة ببذري
وعملى لى الشطر وبنى فلان الشطر فقال
امرئيت فردا لا رضى على اهلبا وخذ
نفقتك (ابو داؤد وطحاوى)

پس تم زمین کو مالک زمین کے حوالہ کر دو اور اپنا خرچ لے لو۔
۱۳۲ عن ابى النجاشى سولى سراق بن خديج سمعت
سراق بن خديج بن سراق عن عمه ظهير بن سراق
قال لثمانا رسول الله صلى الله عليه وسلم عن
اميركان بناسا انما قلت ما قال رسول الله
فهو حق قال دعاني رسول الله صلى الله عليه
وسلم قال ما تصنعون مجا قلتم قلت فاجرها
على الربيع من التمر والشعير قال لا تفعلوا
ان ردعوها او ازرعوها او اسكوها قال
سراق قلت سمعا وطاعة (بخارى)

۱۳۳ عن سراق بن خديج قال كنا نحاول الارض
على عهد رسول الله صلعم فتكرى بها
بالثلت والربيع والطعام المسمى فجادنا

رافع بن خديج کہتے ہیں کہ انہوں نے ایک زمین کاشت
کی، جب وہ کھیت کو پانی سے رہے تھے تو آنحضرت صلعم
کا وہاں سے گذر ہوا۔ آپ نے دریافت فرمایا کھیتی اور
زمین کس کی ہے؟۔ رافع نے جواب دیا کہ یہ کھیتی میرے بیج
اور حمل کے عوض ہے، نصف حصہ میرا ہے اور نصف بنی
فلان کا، آنحضرت صلعم نے فرمایا تم نے سودی معاملہ کیا ہے

رافع بن خدیج اپنے چچا ظہیر بن رافع سے روایت کرتے ہیں
ظہیر بن رافع نے کہا کہ رسول اللہ صلعم نے ہم کو ایسے امر سے
منع فرمایا ہے جو ہمارے لئے آسانی کا باعث تھا۔ مجھے
آپ نے بلا کر فرمایا کہ تم اپنی زمینوں کا کیا کرتے ہو؟ میں نے
عرض کیا کہ ہم جداول کی پیداوار یعنی کھجور اور جو کی شہ پر اپنی
زمین دیتے ہیں، فرمایا ایسا مت کرو۔ تم خود اس کی کاشت
کر دیا دو سروں کو پونہی کاشت کے لئے دے دو۔ یا
اس کو روک رکھو۔

رافع بن خدیج کہتے ہیں کہ ہم رسول اللہ صلعم کے زمانہ میں زمین
کو تہائی چوتھائی اور غلہ کی معین مقدار کے عوض کرایہ پر دیا کرتے
تھے ایک دن میرے ایک چچا اشرف لائے اور انہوں نے کہا

۱۔ اس روایت کی سندیں بکر بن ہامرا فیوی محدثین کے نزدیک ضعیف ہے۔ نیل الاوطار ج ۵ ص ۱۵۱۔ (ترجمان)

کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو ایسے امر کے منع فرمایا ہے جو ہم سے
 نئے ہیبت سرزد تھا۔ آپ نے اس بات سے منع کیا کہ
 کہ ہم زمین کو تہاڑی چھاتی اور غلہ کی زمین مقدار کے برابر
 کرایہ پر دیں۔ اور آپ نے مالک زمین کو حکم دیا ہے کہ وہ خود
 زمین کی کاشت کرے یا دوسرے کو دے دے اور آپ
 نے کرایہ زمین کو ناپسند فرمایا۔

حضرت جابرؓ کہتے ہیں کہ حضرت صحابہؓ نے کہا، چھاتی اور نصف
 پر زمین کاشت کے لئے دیا کرتے تھے۔ پس نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا جس کے پاس زائد زمین ہو اس کو خود کاشت کرے یا
 دوسرے کو عطا کرے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرتا تو اپنی زمین کو
 روک رکھے۔

پس وہ اپنے بھائی کو بخش دے پس اگر وہ اس سے انکار
 کرے تو پھر اپنی زمین روک رکھے۔

جابر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اور
 محافلہ سے منع فرمایا ہے۔

کچھ صحابہ کے پاس زائد زمین تھی پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا جس کے پاس زائد زمین ہو پس وہ اس کو خود

ذات یوم من رجل من عمرتی فقال لها ما رسول
 اللہ صلعم عن امرکان لنا ناعا وطاعة اللہ
 ورسولہ انعم لنا نھا فان نھا قتل بالارض
 فنکر یھا علی الثلث والرابع والاطعام المستمن
 واسر وہب الارض ان یزر عفا او یزر عفا
 ذکرہ کما نھا وما سوا ذلک (بخاری مسلم)

۱۶۰ عن عطاء بن جابر قال قال لولایہ عوف
 بالثلث والرابع. النصف فقال النبی صلی اللہ
 علیہ وسلم من کانت له ارض فلیزر عفا او
 لیمنعھا فان لم یفعل فلیمسک ارضہ
 عن ابی ہریرۃ بلفظ آخر

فلیمنعھا احشاء فان ابی فلیمسک ارضہ
 (بخاری مسلم)

۱۶۱ عن جابر بن عبد اللہ نھی رسول اللہ
 صلعم عن المحابرة والمحاقلۃ (بخاری)

عن جابر بن عبد اللہ قال کان علی الجبال
 فصول ارضین من اصحاب رسول اللہ صلعم

لہ اس روایت سے اگر مطلقاً فراغت کی حرمت ثابت کی جاسکتی ہے تو زمین کو نقد کرایہ پر دینے کا جواز بھی ختم ہو
 جاتا ہے۔ (فانہم۔ ترجمان)

تھ معلوم ہے کہ حضرت جابرؓ کی عمر ہی حضورؐ کی وفات کے وقت ۲۳ سال سے زیادہ نہ تھی۔ (ترجمان)

کاشت کرسے یا اپنے مسلم بھائی کو بخش دے۔ پس اگر وہ
انکار کرے تو پھر اپنی زمین کو روک رکھے۔

فقال رسول الله صلعه من كانت له فضل
ارض فليزرعها وليبنيها اخصاء فان ابى
فليسنت ارضه . . . ترجمانی و مسلم

حضرت جابر کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلعم کو یہ کہتے
ہم سے سنا کہ جو شخص مزارعت ترک نہ کرے گا۔ اس کو اللہ
تعالیٰ کے اعلان جنگ کے لئے تیار رہنا چاہئے

۸۰ عن جابر قال سمعت رسول الله صلعه
يقول من لحرية او لمخا برة فليزرهون بحرب
من الله عز وجل . . . ابو داؤد - طحاوی

نویدین ثابت سے روایت ہے کہ نبی کریم صم نے مزار
سے منع فرمایا۔

۹۱ عن يزيد بن ثابت قال نهي رسول الله
صلى الله عليه وسلم عن المخا برة . . . ابو داؤد

اسی روایت میں ہے کہ ثابت بن مجروح نے زید بن ثابت سے پوچھا کہ مزارعہ کیا چیز ہے، حضرت زید
نے فرمایا مزارعہ یہ ہے کہ تم زمین کی پیداوار کے نصف یا تہائی یا چوتھائی پر زمین لو۔

۱۰۱ عن عبد الله بن السائب قال سألت عبدا لله
بن مفضل عن المزارعة فقال احبرني ثابت بن نبحال

آنحضرت صلعم نے مزارعت سے منع فرمایا ہے۔
ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ آنحضرت صلعم نے مزارعت
اور محالہ سے منع کیا ہے۔

ان النبي صلعم نهي عن المزارعة . . . مسلم
عن ابى سعيد الخدري قال ان النبي
صلعه نهي عن المزارعة والمحاللة . . . مسلم

احادیث نبی کے متعلق چند غلطیوں اور احادیث بیان تک احادیث جواز مزارعت اور احادیث نبی کو ترتیب وار ذکر
کیا گیا ہے قبل اس کے کہ دونوں طرف کی احادیث کا اصلی نقطہ نظر سے جائزہ لیا جائے۔ اس موقع پر چند ایسے
اہم امور کی طرف توجہ دلانا ضروری ہے جن کی روشنی میں ان تشریحی روایات کی حیثیت کو متعین کیا جاسکے گا جو

۱۰۲ واضح ہے کہ، بت بن سواک نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت صرف سات برس کے تھے۔ (ترجمان)

۱۰۳ ان سب روایات کا عموم و اطلاق ہاویانہ نواتی روایت کی بنا پر تمہید نہ جائے گا۔ (ترجمان)

مذکورہ احادیث نہی کی تاویل و تشریح میں بعض مقتدر صحابہ سے منقول ہیں۔

(۱۱) احادیث امتناع مزارعت کسی ایک ہی صحابی سے مروی نہیں ہیں بلکہ متعدد صحیل القدر صحابہ نے ان کو روایت کیا ہے اور ان میں وہ صحابہ بھی ہیں جن کا علمی پایہ بہت بلند ہے مثلاً ان میں ایک حضرت زید بن ثابتؓ ہیں جو ان چار فقہا صحابہ میں سے ہیں جن کے استخراجی مسائل پر موجودہ فقہ اسلامی کی بنیادیں ڈھائی گئی ہیں، اور جو زمانہ رسالت ہی میں افساد کے فرائض انجام دیتے تھے اور جہد ابوبکرؓ و عمرؓ میں حکومت کی طرف سے ان کو باضابطہ طور پر قاضی مقرر کیا گیا تھا۔ نیز تابعین میں سے سعید بن مسیب، عطاء بن یسار، عروہ اور قاسم ایسے صحیل القدر علماء ان کے تلامذہ تھے اور ان کے چکر امام مالک ایسے یگانہ روزگار امام حدیث و فقہ نے حضرت زید کے ان تلامذہ ہی سے حدیث و فقہ کی تحصیل کی۔

احادیث نہی کو روایت کرنے والے صحابہ میں حضرت جابر بن عبد اللہ کا نام بھی شامل ہے، جن کا شمار طبقہ اولیٰ کے رواۃ حدیث میں سے ہے، علامہ سیوطی ہشام بن عروہ کی سند سے لکھتے ہیں۔

كان لجابر بن عبد الله خلقته في المسجد النبوي فيخذ عنه العلم وصاحبنا
مسجد نبوي في جابر بن عبد الله كاصفة ورس تحاويك ان سے علم حاصل کرتے تھے۔

انہی صحابہ میں سے ایک حضرت ابوسعید خدریؓ ہیں جو بلند پایہ عالم حدیث ہیں اور ان کا شمار بھی طبقہ اولیٰ کے روایت حدیث میں سے ہے اور اسی طرح حضرت ابوسریحہؓ اور دوسرے حضرات جن سے قلمینحھا اخلافاً اور حدیث احبار ان حضرمروى سے تمام اونچے پایہ کے عالم ہیں اور ان سب کے متعلق ہرگز یہ خیال نہیں کیا جاسکتا کہ انہوں نے منشاء حدیث کے سمجھنے میں غلطی کھاتی ہے۔

(۱۲) جہاں تک تنہا حدیث کا تعلق ہے اس کے الفاظ میں یقیناً کچھ اختلاف پایا جاتا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ جس حدیث کی متن صحابہ روایت کرنے والے ہوں اس میں لفظی اختلاف کا پایا جانا ایک ناگزیر امر ہے لیکن جب ہم ان روایات کے مفہوم و مصداق پر نگاہ ڈالتے ہیں تو وہ سب میں ایک ہی ہے، کسی روایت میں مخابرہ ہے، کسی میں محافظہ

لہ زید بن ثابت ہی سے رافع بن خدیج کی علی الاطلاق ممانعت والی روایات کی یہ تشریح منقول ہے کہ اس سے وہ شکل طراد ہے جس میں نزاع و قتال کا اندیشہ ہو۔ (ترجمان)

ہے کسی میں یہ دونوں ہیں، کسی میں فراغت کا مفہوم ہے کسی میں کماؤ والا مرض پھیلنا ہے۔ اور کسی میں کماؤ والا مرض بالثلث والربع کے الفاظ میں مگر ان سب کا مصداق ایک ہی ہے اور وہ ثباتی کے ان تمام طریقوں کی ممانعت ہے جن میں محنت وغیرہ کا معاوضہ زمین کی پیداوار کی شکل میں مقرر کیا جاتا ہے۔ یہ تمام روایات اس مفہوم قطعی الدلائل ہیں اور ان میں کسی تاویل کی گنجائش نہیں ہے۔ رہا زمین کو سونے اور چاندی کے عوض کماؤ پر دینا تو اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے۔

اب اس تصریح سے کہہ کر آپ ان شریعی روایات پر ایک نگاہ ڈالیں جن میں کچھ متقدم صحابہ نے اس امر پر تصریح کی ہے۔

عمر بن خطاب کہتے ہیں کہ میں نے طاؤس سے کہا، کاش کہیں فراغت کو چھوڑ دیتا کیونکہ لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا ہے۔ طاؤس نے کہا کہ میں لوگوں کو دیتا ہوں اور ان کی مدد کرتا ہوں اور انہیں صلوات دے رہا ہوں، انہوں نے مجھے بتایا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع نہیں کیا۔ البتہ انہوں نے یہ فرمایا ہے کہ اپنے بھائی کو ذی نفع دینا اس سے بہتر ہے کہ وہ پیداوار کا ایک حصہ دے۔ ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع نہیں فرمایا بلکہ انہوں نے حکم دیا ہے کہ لوگ ایک روز عمر سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دے دیں۔

طاؤس کہتے ہیں: ابن عباس نے جب کہ یہ زمین کے متعلق سنا تو فرمایا سبحان اللہ! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو صرف یہ فرمایا

تشریحی روایات: قال عمر وقتلت طاؤس لتركته الخبايرة فانهم يرضعون ان النبي صلى الله عليه وسلم لم يمتعه قال طاؤس اني اعطيهم واعيتهم وان اعلمهم اخبرني يعني ابن عباس ان النبي صلعم له عنه ولكن قال ان يجمع اخلا خيول من ان ياخذ عليه خروجا معلوما ربحاى وسلم

(۲) عن ابن عباس ان النبي صلعم له يحرم المتارعة ولكن امر ان يرفق بعضهم ببعض (خروج القردى)

(۳) قال طاؤس لما سمع را بن عباس في كراؤ الا مرض قال سبحان الله انما قال رسول الله

اس میں بھی اختلاف پایا جاتا ہے جیسا کہ اس سے پہلے ہم نے بیان کیا ہے (ترجمان)

صلعم الا منحها احد كما اخافواي قاله تخر ايضا
لنكاس على الاحسان ولعينة عن كراثها
روين ماجا

۴۴) قال جابر بن عبد الله كناني نزلت
البي صلعم فاخذ الا مريض بالثنت والربع
بالماتر يانات فقام رسول الله صلعم في قرانته
فقال من كانت له الا مريض فليزير عها فان
له مريضها فليمنه عها اخاه (الرحمة مسلم)
۴۵) عن زبير بن ثابت - يعفر الله
لرافع بن خديج انا والله اعلم بالحدِيث
منه انما اتى مرجان النبي صلعم وقد اقلنا
فقال ان كان هذا شاكركم فلا تذكروا المترايع
فسمع رافع بن خديج قوله فلا تذكروا المترايع
(رواه ابو داود)

تھا کہ تم میں سے کوئی ایک شخص اپنے بھائی کو بوجھو کیوں نہیں
بخش جو تیرا بیٹی آپ نے ہوگا کہ بیٹی کی ترغیب دہی ہے
اور کہ ایہ زمین سے منع نہیں فرمایا۔

جابر بن عبد اللہ کہتے ہیں کہ ہم رسول اللہ صلعم کے زمانہ میں
ناپسوں کے اطراف کی پیداوار کے تہائی یا چوتھائی حصہ پر
زمین لیا کرتے تھے، تو اس بار سے میں رسول اللہ صلعم نے فرمایا
کہ جس کے پاس زمین ہو اس کو وہ خود کاشت کے سے وہ نہ
اپنے بھائی کو مفت عطا کرے۔

زید بن ثابت فرماتے ہیں، خدا رافع بن خدیج کو صاف کچھ
اصل بات کو میں ان سے زیادہ جانتا ہوں۔ رسول اللہ صلعم
کے پاس دو آدمی آئے جنہوں نے باہم جھگڑا کیا تھا اس پر
آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ اگر تمہاری حالت یہ ہے تو زمین
کو کہ ایہ پر نہ دیا کرو۔ رافع نے حضور کی طرف اشارہ کیا
یہی سنی * فلا تذكروا المترايع :

یہ بیان بالمازیانات کا لفظ قابل غور ہے۔ اس روایت میں حضرت عبداللہ بن جابر کی تشریح سے معلوم ہوتا ہے کہ جن عیال
میں مطلقاً بالثنت والربع کی مزارعت کے ساتھ مزارعت کی ممانعت آئی ہے ان سے مؤدیہی مازیانات و اہل خاص مشمل ہے۔
۴۴) زید بن ثابت کی اس روایت سے معلوم ہوا کہ رافع بن خدیج کی حدیث ممانعت کی اصل بنیاد کیا ہے۔ ان کو فلا تذكروا المترايع
کا پس منظر معلوم نہ تھا کہ یہ ممانعت کس موقع پر آپ نے فرمائی ہے۔ میں انہوں نے فلا تذكروا المترايع سنا اسی کہ نقل کر دیا۔
زید بن ثابت کا یہ قول صاف بتلہا ہے کہ رافع بن خدیج کی حدیث میں جس مزارعت کی ممانعت ہے اس سے وہ خاص مشمل ہے۔
جس میں فریقین کے درمیان نزاع و قتال کے برپا ہونے کا اندیشہ ہے کہ مزارعت کی شہل
زید بن ثابت فرماتے ہیں کہ ہم نے رسول اللہ صلعم سے سنا اسی کہ نقل کر دیا۔
(بخاری)

۶۱: عن سعد بن ابی وقاص قال کنا
نکرمی الارضی بما علی السواقی وما سعد
بالماء منها فتها ناسر رسول الله صلعم عن
ناکک وامرنا ان نکرمیها بذئب او فضیة -
والم وادوم

۶۲: عن حفظة بن قیس الا نصاری
قال سألت سراقم بن حدیج عن کما عا کالاجم
بالذهب والورق فقال کما یأس به انما
کان الناس یواجرون علی عهد رسول الله
صلعم علی المادیات واقبال الحجد اول و
اشیا من الزرع فیهدک هذا ویسلو هذا
ویسلو هذا ویهدک هذا فهدک کما عا
الارضی الا هذا فلذا لک من جو عند واما
شیئ معلوم مضمون فلا یأس به رسم ماوردنا

سعد بن ابی وقاص سے روایت ہے کہ ہم زمین کو ہانی کی
نایلوں کے کنا، عد کے حصہ زمین اور جہاں پانی خود نیچے
جاتے، مگر پیداوار کی شرط پر دیتے تھے پس رسول اللہ
صلعم نے ہم کو اس سے منع فرمایا اور حکم دیا کہ ہم سمنے اور
چاندی کے عوض زمین کی کاشت کو اتیں،

حفظة بن قیس انصاری کہتے ہیں کہ میں نے واقع بن حدیج سے
سمنے اور چاندی کے عوض زمین کو کرایہ پر دینے کے بارے
میں سوال کیا تو انہوں نے فرمایا اس میں کوئی حرج نہیں ہے
بات یہ ہے کہ رسول اللہ صلعم کے چند میں لوگ اس شرط
پر زمین کو اجرت پر دیتے تھے کہ پانی کی نالیوں کے کنارے
اور کھیت کے بعض حصوں میں جو پیداوار ہوگی وہ مالک
زمین خود لے گا پس کبھی ایسا ہوتا کہ اس جگہ کی فصل برباد
ہو جاتی اور اس جگہ کی بیج جاتی اور کبھی اس کے برعکس ہوتا۔
اس وقت کرایہ زمین کا یہی دستور تھا، اس وجہ سے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا لیکن متعین چیز کے عوض زمین کی کاشت کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے۔

حضرت حفظہ کی ایک اور روایت میں شیئ معلوم مضمون کی جگہ بالذینا والذینا ہوتے کے

انفاظ میں۔ وہ روایت یہ ہے۔

مانع کہتے ہیں مجھ سے میرے دو چچاؤں نے بیان کیا کہ

(۸) حدیثی عامی انہم کافوا بیکر دن

لے شیئ مضمون سے صرف دینا روہم ملاوینا درست نہیں نہایت ک کا انما قبلہ۔ اسے کہ اگر زمین کا کوئی ٹکڑا کسی ایک فریق
کینے متعین نہ ہو بلکہ نصف، ثلث، چوتھ، وغیرہ صورت میں کیا جائے تو جائز ہے (ترجمان)

الارض علی عہد النبی صلعم بما بینت علی
الادباء و شیئی بیستثنیہ صاحب الارض
فنعی النبی صلعم عن ذاکم فقلت لرافع
تکلیف ہی بالذین اسر والذین اسرہ فقال لرافع
لیس بھا بأس بالذین اسر والذین اسرہ۔

(بخاری۔ کتاب)

(۹) عن نافع ان ابن عمر کان یکرہی مزارعة
علی عہد النبی صلعم و ابی بکر و عمر و عثمان
و صدرا من امارۃ معاویۃ ثم حدثت عن
سرافم بن خدیج ان النبی صلعم نھی عن کسراء
المزارع فذهب ابن عمر الی سرافم فذهب
معه فساله فقال نھی النبی صلعم عن کسراء
المزارع فقال بن عمر قد علمت اننا کنا نکرہی
بن اریعنا علی عہد رسول اللہ صلعم بما علی
الارض بقاء او شیئی من التبن (بخاری مع عینی)

عہد رسالت میں ایک زمین کو تالیوں کے کناروں کی پیداوار
اور اس حصہ زمین کی پیداوار کے عوض دیتے تھے جو تاک
زمین اپنے لئے مخصوص کر لیتا تھا پس نبی کریم صلعم نے اس
منع کو دیا۔ جفظلہ کہتے ہیں کہ اس پر میں نے رافع سے پوچھا
کہ دینار اور درہم کے عوض زمین کی کاشت کرنا کیسا ہے
فرمایا اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔

نافع کہتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن عمر آنحضرت صلعم ابو بکر
عمر عثمان کے زمانہ میں اور امیر معاویہ کی امارت کے ابتدائی
عہد میں بھی اپنی زمینیں کرایہ پر دیتے رہے۔ اس کے بعد رافع
بن خدیج سے یہ بات سامنے آئی کہ رسول اللہ صلعم نے
زمینوں کو کرایہ پر دینے سے منع کیا ہے پس ابن عمر رافع
بن خدیج کے پاس گئے اور میں بھی ان کے ساتھ تھا اور حضرت
رافع سے اس کے متعلق دریافت کیا۔ رافع نے کہا رسول اللہ
صلعم نے زمین کرایہ پر دینے سے منع فرمایا ہے۔ اس پر ابن عمر
نے فرمایا، آپ جانتے ہیں کہ ہم لوگ رسول اللہ کے زمانہ میں

نہروں میں قریب کے حصہ زمین کی پیداوار یا جو سے کسی مقدار کے عوض اپنی زمینیں کرایہ پر دیتے تھے۔

تشریحی روایات پر تنقیدی نظر | قائلین جواز مزارعت نے مذکورہ تشریحی روایات کو اپنے مسلک کی تائید میں ذکر
کیا ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ان کے مسلک کا دار و مدار ہی ان آثار پر ہے لیکن ہماری سمجھ میں نہیں آسکا کہ ذیل
کے بین حقائق ان کی نگاہ سے کیسے اوجھل رہ گئے ہیں؟

لہ اس روایت میں حضرت عبداللہ بن عمر کے جواب سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک احادیث نبوی کا اصل مقام کیا تھا۔ (ترجمان)

(۱) اس سے پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ صحابہ کرام کی ایک بڑی تعداد نے اتناخ مزارعت کی احادیث کو روایت کیا ہے اور ان میں وہ جلیل القدر صحابہ بھی شامل ہیں جو فقہ و احادیث میں بہت اونچا مقام رکھتے ہیں۔ ان کے متعلق یہ خیال کرنا کہ انہوں نے منشاء حدیث کے سمجھنے میں غلطی کھائی ہے سے بعید از قیاس ہے۔

(۲) اتناخ مزارعت کی احادیث میں ایسے واضح اور غیر مبہم الفاظ موجود ہیں جن سے مزارعت کی تمام صورتوں کی ممانعت معلوم ہوتی ہے اور ان الفاظ کی موجودگی میں تاویلات مذکورہ کی قطعاً نجات نہیں ہے۔ مثلاً اتناخ مزارعت کی احادیث کے ضمن میں روایت ۱ کے الفاظ یہ ہیں۔

آنحضرت صلعم نے محافلہ (مزارعت) اور مزاربہ (دو رختوں پر پھلوں کی خریداری) سے منع فرمایا ہے

اور آپ نے فرمایا کہ مرفس تین آدمی کاشت کاری کر سکتے ہیں۔

(۱) جس کی اپنی زمین ہو (۲) جس کو زمین بخش دی گئی ہو (۳) جو سونے یا پانچویں کے عوض زمین کو کاشت کرائے

اس روایت میں "اتما" کے لفظ نے حصر پیدا کر دیا ہے یعنی بجز ان تین صورتوں کے کاشتکاری کی باقی

تمام صورتیں ممنوع ہیں۔

روایت ۲ میں کہا گیا ہے

آنحضرت صلعم نے زمین کو پیداوار زمین کے عوض کرایہ پر دینے سے منع فرمایا ہے، سونے اور چاندی کے

عوض کرایہ پر دینا جائز ہے۔

روایت ۳ میں مزارعت کو رہائے تعمیر کیا گیا ہے اور اس معاملہ سے سخت الفاظ میں منع فرمایا ہے

یعنی مرفس چھ صحابہوں نے جو حضرت ابو ہریرہ کے سوا سب کے سب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کس تھے (ترجمان)

۳، مگر ان صحابہ کے مقابلہ میں ان کا کیا مرتبہ ہے جن سے مزارعت کا جواز اور اس پر عمل منقول ہے (ترجمان)

۴، پہلے گزر چکا ہے کہ یہ قول حضور کا نہیں بلکہ سعید بن مسیب کا ہے (ترجمان)

۵، یہ بھی عرض کیا جا چکا ہے کہ اس روایت کی سند محدود شش ہے۔ (ترجمان)

روایت ملا کے الفاظ سے بھی حصر معلوم ہوتا ہے۔

تم خود کاشت کرو یا دوسروں کو یونہی کاشت کے لئے دے دو۔

روایت عہ و ملا میں ذیل کے الفاظ قابل غور ہیں۔

آپ نے اس بات سے منع فرمایا ہے کہ ہم زمین کو تہائی یا چوتھائی یا غلہ کی معین مقدار کے عوض کرایہ پر دیں اور آپ نے مالک زمین کو حکم دیا ہے کہ وہ خود کاشت کرے یا دوسرے کو مفت کاشت کے لئے دے دے، اور آپ نے کرایہ زمین کو ناپسند فرمایا ہے؟

ان روایتوں میں یہ علیٰ اثلثت والربع کے الفاظ اتنے واضح ہیں کہ ان میں تاویل کی قطعاً گنجائش نہیں ہے

باقی روایات میں نہیں عن المناقلة اور نہیں عن المزارعة کے واضح الفاظ موجود ہیں۔ ایک روایت میں رافع بن خدیج کے چچا کے مندرجہ ذیل الفاظ قابل غور ہیں۔

یا بنی خاص جتہ قد دخلت علیکم اے بنی خارجہ آج تم پر ایک بڑی مصیبت آپڑی ہے۔

الیوم مصیبتہ۔

اگر تشریحی روایات کی تصریحات کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو اس صورت میں احادیث میں کو مزارعت کی کچھ

مخصوص صورتوں پر محمول کیا جائیگا۔ اور ظاہر ہے کہ مزارعت کی ایک آدھ صورت (تشریحی روایات میں مذکور ہے) کی ممانعت اس قدر مصیبت کی بات نہ تھی جبکہ مزارعت کی دوسری جائز صورتیں موجود تھیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے

لہذا اس روایت سے تو صرف دو صورتوں کا جواز نکلا، خود کاشت کرو یا دوسروں کو یونہی کاشت کیلئے دے دو۔ کہ اولاً الارض

بالذنب والفضہ کو جائز ماننے کی صورت میں اجلہ اور فقہار صحابہ حضرت جابر اور ابو ہریرہ کی روایات کے معنی کیا ہونگے؟ اگر

یہاں حصر کے باوجود نقد مکان کا جواز نکل سکتا ہے تو "انما" والی روایت کی حد بندی بھی حدیث خیرامہ تعالیٰ صحابہ سے وسیع ہو

سکتی ہے۔ لیکن "انما" والا جملہ ہی محل نظر ہے۔ جیسا کہ گذشتہ حاشیہ میں اس کی تصریح ہو چکی ہے۔ (ترجمان)

لے مسلم کی ایک روایت میں جو پیچھے گزر چکی ہے علیٰ اثلثت والربع کے ساتھ بالماذیانات کی قید بھی موجود ہے۔ اس سے

ان روایات کا منہزم متعین ہو جاتا ہے۔ (ترجمان)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مزارعت کی تمام صورتوں کو ممنوع قرار دیا ہے، اور اس کو مذکورہ روایات میں بڑی مصیبت سے تعبیر کیا گیا ہے۔

۳۳ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے توضیحی بیان میں احادیث نبویؐ کو برہ و احسان اور اخلاقی فضیلت پر محمول کیا گیا ہے لیکن احادیث مزودہ کے من غیر مبہم الفاظ کے مقابلہ میں صحابی کی ذاتی رائے کو ہرگز ترجیح نہیں دی جاسکتی۔ یہ بات خود ائمہ حدیث کے نزدیک مسلم ہے۔

۳۴ ترمذی روایات کے ضمن میں جابر بن عبداللہ زید بن ثابتؓ، سعد بن ابی وقاصؓ، رافع بن خدیجؓ اور عبداللہ بن عمرؓ کی روایات میں کوئی ایسی بات نظر نہیں آتی جس سے مزارعت کا جواز مفہوم ہو سکتا ہو۔ ان روایات سے صرف سونے اور چاندی کے عوض زمین کو کرایہ پر دینے کا جواز معلوم ہوتا ہے چنانچہ سعد بن ابی وقاصؓ کی روایت کے الفاظ یہ ہیں:-

”اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو یہ حکم دیا کہ ہم سونے یا چاندی کے عوض زمین کو کرایہ پر دیا کریں اور رافع بن خدیجؓ کی توضیحی روایت میں یہ الفاظ ہیں:-

”وینا ما درود ہم کے عوض زمین کو کرایہ پر دینے میں کوئی حرج نہیں ہے“

جابر بن عبداللہؓ کی روایت میں ”باللذات، الربیع کے الفاظ اور من كانت له الامراض فليزرها“

لہٰذا اس بڑی مصیبت کی وجہ خود رافع بن خدیجؓ سے پہلے بیان کر چکے ہیں کہ اس زمانہ میں مزارعت کی ممنوع صورتوں ہی کا دواغ تھا۔ (ترجمان)

۳۵ عبداللہ بن عباسؓ کی اس تشریح کو ذاتی لہٰذا کہہ کر مثال دینا کوئی صحیح طریقہ کار نہیں ہے۔ عبداللہ بن عباسؓ کوئی معمولی صحابی نہیں ہیں۔ ان کا شمار جلیل القدر فقہاء صحابہ میں ہوتا ہے۔ یہ گمان نہیں کیا جاسکتا کہ حرام و حلال کے معاملہ میں انہوں نے علم کے بغیر اظہار رائے کیا ہوگا۔ آخر متعارض احادیث کا مفہوم متعین کرنے میں صحابہ کرام کے اقوال و افعال سے کیسے بے نیازی برتی جاسکتی ہے؟ یہ واضح رہے کہ صحابہ کی بڑی اکثریت مزارعت کے جواز کی قائل ہے۔ (ترجمان)

۳۶ عجیب بات ہے کہ عبداللہ بن عباسؓ کی بات تو ذاتی نہ لے کر مثال دی جائے اور رافع بن خدیجؓ کی ذاتی رائے کو خود حجت میں پیش کیا جائے۔ (ترجمان)

فان لذرعاها فذبحها اذخاہ کے الفاظ بھی موجود ہیں جن سے امتناع مزارعت کا حکم مفہوم ہوتا ہے
 اذرعها او امنحها اذخاہ۔ یبدل عنی اذرعها الخ کے الفاظ مزارعت کے دروازہ ہی کو مسدود کر
 سدا باب المزارعة بانہی مطلقاً (المسود للشرعی) دیتے ہیں۔

۵، دراصل ان توہمی روایات میں مزارعت کی ایک مخصوص مردہ صورت بیان ہوئی ہے اور اذرع کے
 تاہمین جواز نہ حکم امتناع مزارعت کو اس ایک ہی صورت سے محدود کر دیا۔ مے حالانکہ حکم امتناع عام تھا اور
 اس ایک ہی صورت سے محدود نہیں نہ تھا۔

عبداللہ بن عمر کی روایت کے الفاظ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کو احادیث امتناع مزارعت کا پیچھے علم نہ
 تھا اور یہ کوئی ایسی بات نہیں جس سے ان کی ذات کی تنقیص ہوتی ہو، ہو سکتا ہے کہ کسی بڑے سے بڑے صحابی
 کو کسی خاص بات کا علم نہ ہو یا اس کو کوئی حدیث نہ ملی ہو۔

حضرت رافعؓ کی روایت کی بنا پر یہ قطعی حکم لگا دینا کہ حضرت امیر معاویہ کے دورِ آخر سے پہلے یہ بحث

شہ عرصہ امتناع مزارعت ہی کیوں؟ اگر اس روایت کو عملی الاطلاق رکھا جائے تو نقد نگان بھی ناجائز اور کاشت کاروں
 کو اجرت دے کر کاشت کرنا بھی ناجائز، فافہم (ترجمان)

تھے اس دعویٰ پر کوئی واضح دلیل ہونی چاہئے، رافع بن خدیج کی حدیث کے الفاظ فلم یکن کما اذراکامرض الاظنا
 سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ عام ممانعت والی روایات سے یہی خاص شکل مراد ہے: کہ مزارعت کی تمام صورتیں۔ (ترجمان)
 تھے یہ معاملہ کسی ایک صحابی کا نہیں ہے۔ اس توجہ و تاویل سے تو لازم آتا ہے کہ نہ صرف عبداللہ بن عمر بلکہ حضرت ابو بکرؓ
 حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ، چاروں خلفاء اپنے عہد خلافت میں یہ نہ جانتے تھے کہ مزارعت کے باب میں ان کے
 بلکہ کا قانون کیا ہے۔ نیز حضرت معاذ بن جبل، خیاب، سعید بن ابی وقاص، حذیفہ، عبد اللہ بن مسعود، عبد اللہ بن عباس،
 اور دوسرے اکابر اور فقہاء صحابہ اور معاویہ تک حرمت مزارعت سے بالکل بے خبر رہے، اور نہ صرف یہ خبر تھی بلکہ
 اس سودی کاروبار کو پورے انشراح قلب کے ساتھ کرتے رہے۔ نیز یہ کہ حضرت ابو ہریرہ، ابو سعید خدری اور جابر بن عبد اللہ شہ
 برس تک یہ سب کچھ دیکھتے لیکن انہوں نے منکر عظیم کے خلاف کبھی کوئی احتجاج نہ کیا، متعاض روایات کی توہم جس سے صحابہ کرام

پھری ہی نہ تھی، صحیح نہیں ہے، یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ صرف رافع کی ایک روایت راثر کی بنا پر اس واضح اور غیر مبہم احادیث مرفوعہ کے مفہوم ہی کو بدل دیا جائے۔ زیادہ سے زیادہ اس روایت سے اتنا ہی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کو اس سے پہلے احادیث مرفوعہ کا علم نہ تھا۔

اصول حدیث کی روشنی میں تو یہی روایات پر تنقیدی نگاہ ڈالنے کے بعد ان احادیث مرفوعہ کا جائزہ لینا باقی رہ گیا احادیث مزارعت کا جائزہ ہے جو مزارعت کے جواز اور عدم جواز کے بارے میں وارد ہوئی ہیں اور جن کا ذکر پہلے ہو چکا ہے اور وہ اصولی طریقہ کار جس کی روشنی میں ان احادیث کا جائزہ لیا جائے گا وہ بھی پہلے مذکورہ ذکر چکا ہے۔

جمع و توفیق | اصولی طریقہ کار کی پہلی نشی یہ ہے کہ احادیث متعارضہ میں تطبیق کی سعی کی جائے۔ اور یہاں اس کی دو صورتیں ہو سکتی ہیں۔ ایک صورت یہ ہے کہ احادیث میں جو مزارعت کی مخصوص شکل پر محمول کیا جائے جیسا کہ قائلین جواز نے کیا ہے، لیکن یہ صورت ہر لحاظ سے غیر ممکن ہے، چنانچہ گذشتہ سطحوں میں اس کے وجوہ ذکر کئے جا چکے ہیں دوسری صورت یہ ہے کہ دونوں طرف کی احادیث کو الگ الگ مصداق پر محمول کیا جائے اور یہ صورت وہی ہے جو محتاج مزارعت کے قائلین نے اختیار کی ہے یعنی احادیث میں جس چیز سے منع کیا گیا ہے وہ مزارعت (ڈبائی) ہے اور حدیث نجیر میں آنحضرت صلعم کے عمل سے جو چیز ثابت ہو رہی ہے وہ خروج تعامت ہے اور اسی طرح حدیث معالہ

لے براہ کرم ذرا پھر سوچئے کہ عبداللہ بن عمرؓ حضرت عمرؓ کے صاحبزادے ہیں جو دس سال تک سلطنت اسلامیہ کے خلیفہ رہے۔ کیا آپ یاد رکھتے ہیں کہ دس سال تک خلیفہ کا اپنا بیٹا ایک خلاف قانون کام علانیہ کرتا رہے اور نہ خلیفہ اس پر ٹوکے نہ سوسائٹی میں کوئی اہم اس پر حرف رکھے نہ کوئی اسے تباہے کہ یہ کام خلاف قانون ہے۔ (ترجمان)

۱۱۔ امام شافعی اور شیخ عمار حدیث کے نزدیک پہلے جمع و تطبیق کی کوشش کی جاتی ہے اور اگر یہ ممکن نہ ہو تو پھر تاریخی تقدم و تاخر دریافت کیا جاتا ہے، لیکن حنفیہ کے نزدیک پہلے تاریخی شواہد سے تقدم و تاخر معلوم کیا جاتا ہے، اور متقدم کو نسخ اور تاخر کو نسخ قرار دیا جاتا ہے۔ اگر یہ ممکن نہ ہو تو پھر جمع و توفیق کی کوشش کی جاتی ہے ۱۲۔ (عبدقیوم)

۱۲۔ تطبیق کی یہ شکل تو خود راوی حدیث حضرت رافع بن خدیج سے مروی ہے پھر اسے غیر نزوں کیسے کہا جاسکتا ہے؟ اور آخر احادیث کے درمیان تطبیق لینے کی اس سے زیادہ موزوں صورت اور کیا ہو سکتی ہے کہ ایک حدیث کی ایسی تشریح کی جائے جس سے دوسری احادیث کی تکلیف لازم نہ آئے ہو؟

انصار و ہجرت سے مساقات کا جواز لکھا ہے، اس تقدیر پر ان احادیث میں کوئی تعارض نہیں رہتا۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ کیا حدیث خیر کو خرچ مفاہمت پر محمول کیا جاسکتا ہے؟ دراصل غور سے دیکھا جائے تو قرآنی مقررہ کے باوجود میں شرعی قانون یہ ہے کہ اگر ملک کفار پر مسلمانوں کا قبضہ باہم مصالحت کے ذریعہ سے ہو تو اس میں حکم یہ ہے کہ صلح نامہ میں جن امور کو فریقین نے تسلیم کر لیا ہو ان کی پابندی کی جائے اور شرائط صلح سے برتر بھی انحراف نہ کیا جائے چنانچہ خرچ خیر کے بعد یہود وادی القریٰ آنحضرت صلح کی نزرت میں حاضر ہوئے اور بغیر جنگ کے انہوں نے صلح کے لئے سلسلہ جنبانی کی، آنحضرت صلح نے ان سے چند شرائط پر معاہدہ کیا۔ یعنی وادی القریٰ کی پیداوار میں اس سے پہلے یہود اور بنی ندرہ برابر کے شریک تھے اور آپ نے اس کو تین حصص میں تقسیم کیا۔ ایک حصہ مسلمانوں کے لئے ایک بنی ندرہ کے لئے اور ایک یہود کے لئے۔ نیز معاہدہ صلح میں آنحضرت صلح کے یہ الفاظ بھی مرقوم تھے اترکم بما اترکم اللہ۔ جب تک خدا کو منظور ہو گا ہم تم کو یہاں رہنے دیں گے۔

اسی طرح نصاریٰ نجران سے آپ نے مندرجہ ذیل شرائط پر معاہدہ کیا تھا۔

عَلَىٰ أَصْدَائِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ وَأَرْضِهِمْ وَمَلْتِهِمْ
 وَغَائِبِهِمْ بِشَاهِدِهِمْ وَعَشِيرَتِهِمْ وَبِيعِهِمْ
 حُكْمًا تَحْتِ أَيْدِيهِمْ مِنْ قَلِيلٍ أَوْ كَثِيرٍ كِتَابِ الْخُرَاجِ

ان کے اہل اہل، زمین، مذہب، غائب، حاضر، قہید، عبادت گاہوں اور ہر اس چیز پر جو ان کے قبضہ میں ہے بخوارہ بخواری ہو یا زیادہ، یہ معاہدہ جاری ہو گا۔

اور اگر ارض کفار پر مسلمانوں کا قبضہ جنگ کے ذریعہ رہنوعاً ہو تو اس صورت میں قانون شریعت نے امیر ملت کو اختیار دیا ہے کہ وہ صحابہ کی زمینوں کو غائبین میں تقسیم کرے یا سابق مالکوں کے قبضہ ہی میں رہتے دے۔ دوسری صورت میں اسکو اختیار حاصل ہو گا کہ وہ ان زمینوں پر خرچ و وظیفہ مقرر کرے یا خرچ مفاہمت؛ لیکن اس صورت میں زمین کے مالک وہی لوگ منظور ہوں گے۔ اور ان کی طرف سے تمام حقوق ملکیت مثلاً بیع و شرا اور وراثت وغیرہ ان میں جاری ہوں گے۔ یعنی جب امیر ملت نامک ملت کی حیثیت سے دوسری صورت کو ترجیح دیتا ہے تو گویا وہ خود ہی حقوق ملکیت سے دست بردار ہو جاتا ہے۔ اور اہل الذمہ کو ان زمینوں کی ملکیت کا آئینی حق حاصل ہو جاتا ہے۔ چنانچہ عہد خلافت راشدہ میں بالعموم دوسری صورت پر ہی عمل کیا گیا۔

ارض خیب کے متعلق جو کچھ معلوم ہو سکتا ہے وہ یہ ہے کہ اس کا ایک حصہ جنگ کے ذریعہ فتح ہوا تھا اور دوسرا
حصہ معاہدے سے؛ پہلا حصہ آپ نے غنائین میں تقسیم کر دیا اور اس کا انتظام حکومت نے اپنے ذمہ لے لیا
تھا اور دوسرا حصہ اصل مالکوں ہی کے پاس رہنے دیا گیا اور اس پر خراج مقاسمت مقرر فرمایا
ظاہر ہے کہ ان دو حصوں کی نوعیت الگ الگ تھی، اور اس کے احکام بھی جدا جدا تھے لیکن بعد میں فقہاء نے
ان دونوں کو خلط ملط کر دیا، قائلین امتناع مزارعت نے اس دو گونہ معاملہ کو صرف خراج مقاسمت پر اور
قائلین جواز نے مزارعت پر محمول کر لیا حالانکہ یہاں یہ دونوں چیزیں تھیں لیکن دو الگ الگ خطوں میں۔
اس تحقیق کی بنا پر قائلین امتناع مزارعت کی یہ توجیہ دفع تعارض کے لئے کافی نہیں ہے۔ کہ
آنحضرت صلعم نے من و احسان کے طور پر زمین ان کے پاس ہی رہنے دی اور ان پر خراج مقاسمت مقرر
فرمادیا کیونکہ قائلین جواز یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہماری مراد ان زمینوں سے ہے جو غنائین میں تقسیم کی گئی تھیں
اور ان کی کاشت کاری کا کام مزارعت کے طریق پر ہونا قرار پایا تھا۔

بہر صورت یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس وقت تک آیت جزیہ نازل ہی نہیں ہوئی تھی تو یہ
خراج مقاسمت کیا؟ ابو بکر رازی نے شرح مختصر الطحاوی میں اس کا یہ جواب دیا ہے۔

| | |
|---|---|
| وما یدل علی ان ما شرط من نصف | آنحضرت صلعم نے کچھ دنوں بعد زمین کی پیداوار کے |
| التمر والنزع کان علی وجه الجزیۃ | نصف کی جو شرط عائد کی تھی، وہ جزیہ کے طور پر تھی |
| انہ لم یرونی شیئی من الاخبار لانه | اور اس کی دلیل یہ ہے کہ تاریخ میں یہ کہیں موجود |
| صلی اللہ علیہ وسلم اخذ منهم الجزیۃ | نہیں ہے کہ آنحضرت صلعم نے یہود سے اس کے علاوہ |
| لے ان مات ولا ابو بکر ولا عمر لانه | کوئی جزیہ لیا ہوا، یہاں تک کہ آپ اس دنیا سے جمعیت |
| اجلاہم ولو لم یکن ذالک لاخذ منهم الجزیۃ | ہو گئے اور آپ کے بعد ابو بکر و عمر نے بھی نہیں |

یہ خراج مقاسمت کا مفہوم یہ ہے کہ امام پیداوار کا چوتھایا دسواں حصہ ملت کے لئے مقرر کرے اور زمین اصل
مالک ہی کے پاس رہنے دے۔ اگر زمین میں کچھ نہ پیدا ہو تو اس سے کچھ نہ وصول کرے۔ ۱۲ (صدقہ)

حین نزلت آیتہ المجزیۃ۔
 لیا یہاں تک کہ حضرت عمرؓ نے ان کو جلد وطن کیا۔
 بحوالہ عینی شرح بخاری
 اگر یہ جزیہ نہ ہوتا تو آیت جزیہ کے نزول کے بعد ان
 سے ضرور جزیہ لیا جاتا۔
 ص ۶۲۴

اس کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیداوار کا جو حصہ بیت المال یا آلت کے لئے
 مقرر فرمایا تھا وہ بہر حال ایک حکومتی ٹیکس تھا اور آیت جزیہ کے نزول کے بعد اس ٹیکس کو اصطلاحی
 جزیہ کا قائم مقام تصور کر لیا گیا۔
 بہر حال یہ طوطہ بالا میں جو کچھ عرض کیا گیا ہے۔ اس کے پیش نظر احادیث نبوی اور حدیث خیر کا تعارض
 وجود نہیں ہو سکتا۔

جمع و توفیق کی دوسری توجیہ یہ ہے کہ اہل خیر سے جو معاملہ طے ہوا تھا وہ اجتماعی نوعیت کا تھا اور
 اس کا تعلق غیر مسلموں کے ساتھ تھا۔ اس سے مطلق مزارعت کا جواز قطعاً ثابت نہیں ہوتا۔

۱۔ جناب مصنف نے خیر کے معاملہ کو جس سرسری طریقہ سے ٹالنے کی کوشش کی ہے یہ معاملہ اس طرح ٹال لینے کے لائق نہیں
 دراصل یہ جواز مزارعت کے حق میں سب سے بڑی حجت اور امتناع مزارعت کے خلاف سب سے زیادہ مضبوط دلیل ہے
 خیر کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ حصوں میں تقسیم فرمایا تھا۔ ایک حصہ حکومت کی ملکیت تھا اور دوسرا حصہ ان مجاہدین
 پر تقسیم کیا گیا تھا جو جنگ خیر میں شریک ہوئے تھے۔ دونوں حصوں کے ايسے میں یہودیوں سے نصف نصف کی
 بٹائی پر معاملہ ہوا تھا۔ پہلے حصہ کی بٹائی تو ظاہر ہے کہ خراج تھی۔ لیکن دوسرے حصہ کی بٹائی، جس میں خود حضرت
 کا اپنا ذاتی حصہ بھی شامل تھا۔ لیکن مزارعت کے سوا اور کسی تعریف میں نہیں آسکتی۔ یہ معاملہ چاہے اجتماعی طریقہ پر
 طے پایا ہو، لیکن جو زمین مجاہدین پر تقسیم کی گئی تھی اس کے ایک یہ مجاہدین فرداً فرداً ہی قرار دیتے تھے۔ ہر ایک
 کی زمین کے الگ حدود مقرر کر دیتے تھے۔ ہر ایک کو بٹائی میں ایک متعین حصہ دیا جاتا تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 اس میں سے خود بھی ایک مقررہ حصہ پاتے تھے۔ ایسے کھلے کھلے معاملہ کو آخر مزارعت کی تعریف سے آپ کس طرح
 خارج کر سکتے ہیں۔ محض اتنی سی بات سے اس معاملہ کی اصولی نوعیت میں کیا فرق پڑ جاتا ہے کہ بٹائی میں شریک
 ایک ایک شخص نے فرداً فرداً طے نہیں کی تھیں بلکہ امیر قوم نے سب کی طرف سے اکٹھا معاہدہ کر لیا تھا۔ اب آپ خود
 سوچ بیٹھئے کہ جس طریقہ معاملہ پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی حیات طیبہ کے آخری لمحہ تک خود عامل رہے پھر حضرت ابو بکرؓ
 نے اپنے پورے دور خلافت میں اور حضرت عمرؓ نے اپنی خلافت کے ابتدائی عہد میں جس پر عمل کیا وہ عوام کیسے ہو سکتا ہے۔

نامحرم و منسوخ | دفع تعدض کے اصولی طریق کار کی دوسری قسم یہ ہے کہ متعارض احادیث کا تاریخی تقدم و تاخر دریافت کرنے کے بعد متقدم احادیث کو منسوخ اور متاخر کو ناسخ قرار دیا جائے۔ اس نقطہ نظر سے جب ہم احادیث مزارعت کا جائزہ لیتے ہیں تو یہ بات سمجھ میں آتی ہے کہ اسلام سے پہلے اور ابتداء اسلام میں مزارعت کا عام رواج تھا اور ایسے امور میں جو لوگوں میں بہت زیادہ مقبول اور مروج تھے آنحضرت صلعم کا اصلاحی اسلوب کار یہ تھا کہ میری مفاہد کی اصلاح سے اصل معاملہ کا بے ضرر ہونا اگر ممکن ہوتا تو صرف ان خارجی سیاق و سباق کی اصلاح پر کفایت فرماتے اور اگر کوئی معاملہ اپنی ذات سے بے ضرر اور معاشرہ کے لئے تباہ کن ہوتا تو اس کو آپ بالکل منسوخ قرار دیتے تھے۔ لیکن ایسا اوقات ایسا ہوتا تھا کہ اس کی ممانعت تدریجی طور پر انجام پذیر ہوتی تھی، چنانچہ اگر معاشرتی اور معاشی مسائل میں آپ نے اسی اصول پر عمل کیا۔

احادیث مزارعت پر غائر نگاہ ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہاں بھی اسی اصول کے تحت مزارعت کو منسوخ قرار دیا گیا، چنانچہ اہل خیر سے جو معاملہ کیا گیا تھا وہ تاریخی لحاظ سے پہلے کا واقعہ ہے اور اس وقت تک مزارعت کو منسوخ نہیں قرار دیا گیا تھا چنانچہ احادیث امتناع مزارعت میں سے بعض احادیث کے الفاظ سے اس امر کی تائید ہوتی ہے۔ یعنی جن احادیث میں ”نھی عن الخبا بربیعہ کے الفاظ پائے جاتے ہیں ان سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ خیر کا واقعہ پہلے کا واقعہ ہے اور احادیث میں تاریخی لحاظ سے متاخر میں

سہ نبی برہ کا لفظ خیر ہی سے لیا گیا ہے اور اس سے معاملہ خیر مراد لیا جاتا ہے۔ اور بعد میں یہ لفظ مزارعت (ربیعی) کا مراد بن گیا ہے ۱۲ (صدیقی)

۱۵۔ اپنے حسب منشا استدلال کرنے کے عہد میں جناب مصنف یہ بات بالکل بھول گئے کہ خیر کے معاملہ کی ابتدا پہلے کسی وقت ہوئی ہو، بہر حال اس پر عمل نبی صلعم اللہ علیہ وسلم اپنی حیات طیبہ کے آخری سال تک کرتے رہے اگر یہ مان لیا جائے کہ معاملہ خیر کے بعد آپ نے مزارعت کی ممانعت فرمادی تھی تو اس صورت میں یہ طوری محال کہ آپ کم از کم اپنے حصہ کی حد تک اور دوسرے مجاہدین کے ذاتی حصول کی حد تک خیر کی طابا کا معاملہ ترک فرماتے لیکن جب آپ نے ایران میں کیا اور آخر وقت تک خیر کی طابا کا حصہ خود لیتے اور مجاہدین میں تقسیم کرتے تھے تو یہ اس بات کا کھلا ثبوت ہے

صحبہ کہ آپ نے مطلق مزارعت کو حرام نہیں کیا تھا۔ (ترجمان)

کچھ دوسری احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ مزارعت کے مفاسد کا آپ کو پہلی دفعہ اس وقت احساس ہوا جبکہ مد آدمی لڑتے جھگڑتے آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ نے اس سلسلہ میں ارشاد فرمایا:

اِنَّكَ هَذَا شَأْنَكُمْ فَلَا تَكْرُوا الْمَزَارِعَ اگر تمہاری یہ حالت ہے تو تم زمینوں کو کرایہ پر دے دیا کرو۔

اس سلسلہ میں جب ہم غور سے دیکھتے ہیں تو بعض احادیث میں مزارعت کی ایک مخصوص شکل کی، بعض میں مطلق مزارعت کی اور بعض میں مطلق کرایہ زمین کی ممانعت معلوم ہوتی ہے اور اس سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ آنحضرت صلعم نے تدریجی رفتار سے کرایہ زمین کی ممانعت فرمائی ہے۔

چونکہ حرمت مزارعت کے بارے میں کوئی صریح نص قرآنی وارد نہیں ہوئی بلکہ قرآن حکیم نے اس کو ایک عام اصول اور کلی شکل میں بیان کیا ہے اس لئے ان مختلف احادیث کی موجودگی میں صحابہ کے درمیان اختلاف پایا جانا ناگزیر تھا اور ایسا ہی ہوا کسی کو صریح پہلے کے واقعات کا علم تھا اور اس نے مزارعت کے جواز کا فتویٰ سے دیا اور جن کو بعد کے واقعات کا بھی علم تھا انہوں نے مزارعت کے عدم جواز کا فتویٰ دیا۔ اور پھر اس کی تفصیلات میں صحابہ کرام اور بعد کے ائمہ فقہ میں غیر معمولی اختلاف رونما ہوا۔

ان حقائق کے پیش نظر اب یہ سوال خود بخود ہی حل ہو جاتا ہے کہ اگر مزارعت ممنوع تھی تو اتنی اہم چیز بہت سے صحابہ کرام سے کیسے مخفی رہ گئی۔ اور اس وقت سے آج تک مسلمانوں کی اکثریت مزارعت کو کیوں ایک جائز معاملہ تصور کرتی رہی ہے۔ بلکہ عہد خلافت راشدہ میں کیوں اس پر عمل ہوتا رہا ہے؟

جن لوگوں کو دوسرے معاشرتی اور معاشی مسائل کا علم ہے وہ اس معاملہ میں ہرگز متیلا نہیں ہو سکتے

۱۶ جی ہاں، ایس فطعلی یہ ہو گئی کہ ذریعی قانون کے ایک نہایت اہم مسئلے سے متعلق آخری حکم جس سے لاکھوں آدمیوں کی حیثیت اور ملک کی زمینوں کے بندوبست پر زبردست اثر پڑنے والا تھا خطبہ جمعہ میں بیان کرنے اور پبلک میں اعلان عام کرنے کے بجائے صرف چند آدمیوں کو پرائیویٹ طور پر بتا دیا گیا اور اس سے وہ لوگ تک بے خبر رہ گئے جو اس وقت بھی ملک کا نظم دیکھ چکے تھے۔ اور بعد میں بھی انہی کو چلانا پھلانا۔ (ترجمان)

کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ بہت سے دوسرے مسائل بھی ایسے ہیں جن کی نوعیت مسئلہ مزارعت کی سی ہے مثلاً اعتقادی مسائل میں مسئلہ معراج ہی کو لے لیجئے۔ قرآنی آیت کے موجود ہوتے ہوئے بھی اس بات میں صحابہ کے مابین اختلاف تھا کہ معراج نبوی کی نوعیت کیا ہے۔

معاشرتی مسائل میں طلاق ثلاثہ کے مسئلہ پر غور کیجئے۔ قرآن حکیم نے طلاق کا ایک طریقہ بیان کر دیا ہے لیکن چونکہ اس میں تادیل کی گنجائش ہے، اس لئے مسلمانوں کے مختلف مکاتب فکر میں آج تک طلاق ثلاثہ کا مسئلہ مختلف فیہ چلا آتا ہے۔ اور اس مسئلہ کی اہمیت سے کسی کو انکار نہیں ہے۔

سیاسی مسائل میں ملکیت اور مطلق العنانہ طرز حکومت ہی کو دیکھئے قرآنی آیات اور احادیث نبوی میں کہیں اس کا ثبوت نہیں ملتا مگر بعد کے فقہاء اور متکلمین نے امیر مومنین کے طرز عمل کو سامنے رکھ کر اسکو اسلامی طرز حکومت کی سہ گانہ اشکال میں سے ایک شکل قرار دے دیا۔

یہ تینوں مسائل جن کو فاضل مضمون نگار نے نظیر میں پیش فرمایا ہے، ان کے حق میں دلیل نہیں بن سکتے، جو چیز یہاں زیر بحث ہے وہ تو صرف یہ ہے کہ ایک طریق معاملہ جس کا سلسلہ ملک میں عام رواج تھا، آپ کے دعویٰ کے مطابق سود کی طرح حرام کیا گیا تھا۔ اس قسم کے معاملات میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ یہ تھا، اور عقل بھی چاہتی ہے کہ یہی ہونا چاہئے تھا، کہ آپ اپنی تقریروں میں اس کا اعلان فرماتے، بار بار اس کا ذکر کرتے، عام طور پر اہل معاملہ کو اس سے باخبر کرتے اور باہر بھی اپنے عمال کو اس کے بارے میں فرامین بھیجتے۔ لیکن آپ خود دیکھتے ہیں کہ یہاں خود مدینہ کی زراعت پیشہ لوگوں کو بھی اس کا علم نہ ہو سکا۔ مہاجرین اور انصار کے تمام بڑے بڑے گھرانے اس سے بے خبر تھے۔ حضور کے اپنے داماد حضرت علیؑ اور آپ کے برادر نسبتی حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور آپ کے خسر حضرت ابو بکر مزارعت کرتے رہے، ان میں سے کسی کو پتہ نہ چلا کہ یہ طرز معاملہ حرام کر دیا گیا ہے، خیر ہوئی تو صرف حضرت ابو بکرؓ کو جن کا کوئی تعلق پیشہ زراعت سے نہ تھا، یا انصار میں سے چار پنج ایسے نوجوانوں کو جن میں سے ایک صاحب حضور کے انتقال کے وقت صرف سات برس کے تھے اور باقی اصحاب ۲۲-۲۳ سال سے زیادہ کے نہ تھے کیا یہ باب اللہ میں آتی ہے کہ ایسے ایک اہم معاملہ کو باقی حاشیہ لکھے۔

اسی طرح آپ فقہ اسلامی کے معاشی مسائل پر نگاہ ڈالیں تو آپ کو بہت سے ایسے مسائل نظر آئیں گے جن میں ابتدا ہی سے اختلاف چلا آتا ہے اور ہر فریق آنحضرت صلعم کے قول و عمل ہی کو بطور سند پیش کرتا ہے۔ لہذا کسی مسلک کی تائید کے لئے یہ دلیل ہرگز کافی نہیں ہے کہ آنحضرت صلعم یا خلافت راشدہ کے عہد میں کیوں ایسا ہوتا رہا ہے؟

راج و مرجوح | اصولی طریق کار کی یہ تیسری شے ہے اور اس کی دو شکلیں ہو سکتی ہیں، ایک دونوں طرف کی، عادیث کی استاد کو قوت و ضعف کے اصولی معیار پر پڑھا جائے یا متن حدیث کے مفہوم کی نوعیت کو معیار ترجیح قرار دیا جائے۔

پہلی صورت میں یہ بات بالکل ظاہر ہے کہ حرمت مزارعت کی احادیث تمام تر مرفوع ہیں، اور دوسرے مسلک کے پیروں کا دار و مدار صرف آثار پر ہے اور یہ لوگ اپنے مسلک کی تائید میں کوئی مسند حدیث پیش ہی نہیں کر سکتے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ابن التین نے القابسی سے نقل کیا ہے کہ امام بخاری نے حوازی مزارعت کے باب میں صرف آثار ہی ذکر کئے ہیں، اس کی وجہ یہ ہے کہ کرد و اولاد منیٰ ہما یخروج منہا کے باب میں اس کے نزدیک کوئی حدیث مسند جس کی صحت میں کوئی کلام نہ ہو موجود ہی نہیں ہے۔

رہتیہ حاشیہ ص ۱۰۰، حضور نے امت تک پہنچانے کا یہ طریقہ اختیار فرمایا ہوگا، اس کے جواب میں جو تپڑیں آپ پیش فرماتے ہیں ان پر آپ خود غور کر لیں، کہ وہ اس اعتراض کو دفع کرنے میں کہاں تک آپ کی مدد کرتی ہیں۔ معراج کا مسند زندگی کے عملی معاملات سے کوئی تعلق رکھتا ہے، زمین کے بنیادی عقائد سے، طلاق، نکاح کے مسئلے میں اختلاف کی وجہ فہم و نظر اور استنباط کا، اختلاف ہے، نہ کہ حضور کے ارشادات کا اختلاف، ربی لوکیت، تو آپ خود جانتے ہیں کہ اس معاملہ میں پوسے عہد خلافت راشدہ میں کوئی اختلاف تھا۔ اور جب یہ بلا مسالوں پر مستط کی گئی تو کسی نے بھی یہ دعویٰ کیا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی ارشاد اس کے جوانہ کے حق میں اس کے پاس موجود ہے۔ (ترجمان) لے یعنی شرح بخاری (صدیقی)

حدیث خیرہ اگرچہ سند ہے لیکن اس میں کئی احتمالات ہیں، اس لئے اس سے استدلال نہیں کیا جاسکتا۔
 ۱۔ دوسری حدیث میں انہما جہین کے معاملہ کا ذکر ہے وہ مساقات سے تعلق ہے اور مزارعت کو مساقات پر قیاس کن بالکل غلط ہے کیونکہ مساقات مزارعت کی نسبت مفاد بت سے زیادہ مشابہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ امام شافعی مزارعت کو تو ناجائز کہتے ہیں۔ اور مساقات ان کے نزدیک جائز ہے۔
 اب یہی دوسری صورت یعنی مفہوم حدیث کی نوعیت کے اعتبار سے احادیث جواز مزارعت اور احادیث نہی کا مقابلہ کیا جائے، اس بارے میں علماء حدیث و فقہ نے تصحیح کی ہے کہ اگر ایک طرف کی احادیث سے اصل کلی اور قانون عام مفہوم ہوتا ہو اور دوسری طرف کی حدیث کسی خاص واقعہ کو خارج کرتی ہو تو ثانی الذکر کے مقابلہ میں اول الذکر کو ترجیح دی جاتی ہے۔

لئے احتمالات نکلنے کی بات تو دوسری ہے اور نہ حدیث خیرہ کی جو تشریح ہم اوپر کر آئے ہیں اس میں کسی احتمال کی گنجائش نہیں ہے حقیقت یہ ہے کہ خیرہ کا معاملہ آپ کے مسلک کے خلاف ایک دلیل قاطعہ ہے اور اس کو ٹلنے کا وہ طریقہ بھی نہیں ہے جو آپ اختیار فرما رہے ہیں۔ آپ کو دو باتوں میں سے ایک بات لا محالہ ثابت کرنی ہوگی۔ یا وہ صحیح ہے اپنی طرف سے اور دوسرے مجاہدین کی طرف سے یہودیوں کے ساتھ ثبانی پر معلق نہیں کیا جاتا اور اپنے آخر زمانہ تک آپ اس پر عامل نہیں رہے۔ یا پھر یہ کہ معاذ اللہ حضور کے قول اور عمل میں اختلاف تھا۔

۲۔ مزارعت کو اگر راجح قرار دیا جاسکتا ہے تو مساقاة کب اس شائبہ راجح سے پاک ہے باغ میں اگر کسی مملکہ یا وارث ہو تو جس شخص نے پھلوں کی ثبانی پر باغ کی نکلوالی کا ذمہ لیا ہو اس کی محنت ضائع ہو جائے گی۔ مگر باغ اپنی زمین سمیت مالک کے پاس آتی رہ جائیگا۔ اب فرمائیے کہ آخر کس معقول دلیل کی بنا پر آپ مساقاة اور مزارعت میں فرق کرتے ہیں۔ فقہ کی ثبانی ناجائز اور پھلوں کی ثبانی جائز اس سے کیا سمجھتے ہیں کہ تم تو ظلم عاجز ہیں۔
 ۳۔ کوئی ایسی قول حدیث جس سے کوئی اصل کلی یا قانون عام مستنبط ہوتا ہو کسی ایسی نقلی روایت سے منسوخ ہو سکتی ہے۔ جو اس قانون کے خلاف نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے ثابت ہو، الایہ کہ اس کے خصائص ثبوت ہیں جسے کوئی دلیل موجود ہو۔ اس کی نظیر خود عہد نبوی میں ملتی ہے۔ آپ نے حکم دیا تھا رباقی لکم منہ پر رکھیں

اب دیکھئے کہ ایک طرف حدیث خیرہ ہے، جس میں ایک خاص واقعہ بیان ہوا ہے، یا محالہ انصار و
 مہاجرین دانی حدیث ہے، اور دوسری طرف امتناع مزارعت کی احادیث ہیں جن میں قانون کلی بیان
 کیا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ مذکورہ بالا اصول کے تحت احادیث جواز کے مقابلہ میں احادیث نہی
 ہی کو ترجیح دی جاسکتی ہے۔

ابقیہ حاشیہ ص ۱۰۰، اذا صلتی الامام جالساً فصلوا اجنوساً، جب امام بیٹھ کر نماز پڑھا
 تو تم بھی بیٹھ کر پڑھو! اس روایت سے ایک عام ضابطہ معلوم ہوتا ہے۔ لیکن یہ حکم اس واقعہ سے منسوخ
 ہو گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مرض الموت میں بیٹھ کر نماز پڑھائی اور صحابہ نے آپ کے پیچھے
 کھڑے ہو کر نماز ادا کی۔ یہاں ناسخ یہ خاص فعل ہی ہے نہ کہ کوئی قولی اور اصولی روایت۔ لہذا یہ ضابطہ
 کوئی عمومی اور کلی ضابطہ نہیں قرار دیا جاسکتا کہ جب کبھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے عمل ایک طرح کا ثابت
 ہو اور قول دوسری طرح کا تو لازماً قول کو عمل پر ترجیح دی جائے گی۔ آپ خود غور کرے تو سمجھ سکتے ہیں کہ
 اس میں کیا نتیجہ ہے۔ اس کا کوئی مطلب یہ ہے کہ لغو یا اللہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے قولی اور
 عمل میں تضاد تھا!